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Az utolsó csöngetés
ValahoKV örvendetes d°lo£- hogy 

úgy berniül a közönség gondolko/.asu­
han az a beszéd, amelyet Baracs Mar­
cell vasárnap Debrecenben mondott. 
Nemcsak az az örvendetes benne, hogy 
n beszéd hirdette eszmék hálás talajra 
találtak. Hanem az is. hogy a közvéle­
ményt alkotó nagy összesség mind­
egyik tagija olyan szokatlanul élesen 
emlékezik a beszéd egyes kénéire, ha­
sonlataira. Ilyen különösen a beszed­
nek az a passzusa, amely a polgárság 
vonatáról szólott. A polgárság vonatá­
ról. amelynek épen most csöngettek 
utolsót, indul a jövő. Nagymagyaror- 
szág felé, itt az utolsó alkalom beszal-
lani. ........  _ . .

Tegnap az egyik tekintélyes debre­
ceni, ellenzéki politikus kissé csüggeteg 
hangú vezércikkben méltatta ezt az al­
kalmat, úgy találván, hogy az utolsó 
csöngetés nem is annyira az ellenzéki 
tömegek, hanem inkább az ellenzéki al- 
vezérek számára hangzik sürgetően, de 
— szerinte — félő: hiába. A csüggeteg 
szónak ritkán örvendünk mi, akiknek 
hivatása az ellenzéki tömegek össze­
tartása, egy célra egv akaratta ková­
csolása. Mégis szívesen vettük ezt a 
hozzászólást, — amellyel, mint Jeleztük, 
nem mindenben értünk egyet. ami­
nek oka elsősorban abban rejlett: ör­
vendünk afölött, hogy a vasárnapi be­
széd át és átjárja a közvéleményt, az 
ellenzéki vezetők és tömegek gondol­
kodását, gondolatokat ébreszt cs a kai­
mat ad egységes gondolkozás kialakí­
tására a véleményeltérések tisztázása
után. ..... , ..

A cikk kapcsán alkalom adódik első­
sorban a leszámolásra azzal a tagadha­
tatlan ténnyel, hogy a polgári ellenzék­
nek a lefolyt tiz év alatt nem sikerült 
állandóan egy frontot alkotva fe'v»mn 
a harcot a demokratikus Magyaror­
szágért. Ez Így van. Nem sikerült ed­
dig ma sem. Altiig a közvélemény mar 
tisztázta, hogy ki az. akinek a vezérlété 
alatt a legkilátásosabb ez a küzdelem, 
az ellenzéki frakciók vezetői meg nem 
tudták összeegyeztetni lokális érdekli es 
személyi programjukat s csatlakozni 
annak a férfiúnak a naponta rvwekvo 
táborához, aki valóban hivatott a Nagy- 
magyarország megépítésére induló de­
mokratikus tábor élére állam.

De talán tévedés lesz az. hogy pusz­
tán ez lenne a demokrácia cl nem Jöve­
telének az oka. Talán tévedés az 1-, 
hogy a mostani rendszer nem asta volna
be magát az emberek megfelel t- sé­
vel és anyagi függőségük a Uandosi to sa­
vai a maga jól elkészített fedezékeibe 
Hiszen nem kell erre élesebben szóló 
bizonyíték, mint épen a tegnap megszó­
laltatott politikusunk vezércikkének re 
zignált hangja. Es nem utolsó sóiban 
kell rámutatnunk arra, hogy maguknaK 
az ellenzéki tömegeknek is haladmoK 
kell az összetartás, a na,rvobbodas, az 
erők helyes kiválasztása utián. amíg el­
érnek oda, hogy azokat Indiák kiválasz­
tani maid, akiket nem hátráltat semmi, 
ha — mint most, Rassav Károly sze­
mélyében, — alkalmas vezér ajakan 
szélit a trombita sorakozom.

Aliéba lehet azt mondani, hogy csak 
a vezetőkben, — vagyis most az alye- 
zérckben. — van a hiba. A magyar köz­
véleményt a nyílt szavazáson kívül- 
számos kormánypárti hurok kötözi bé­
nává. Hányán vannak, akik titokban c - 
lenzékl érzelmitek, hányán, akik nyíl­
tan is megmondják, de mégis szeme.hí 
szempontok miatt maradnak bem' az 
egységcspártban? Mindegyikük tálul 
cgy,,de‘ -t, ha arról vau szó. hogy 
miért nem ellenzéki állásfoglalásunk hat

mégis. Azt lehetne tehát mondani, hogy 
az egész magyar polgári osztályban 
■van a hiba. Abban a polgári osztályban, 
amelynek már csaknem minden tagja 
láüjn a tízéves reakciós rezsim teljes 
építés-, kormányzás- és fizetésképtelen­
ségét de nem hajlandó mindaddig fér­
fias, becsületes kiállással otthagyni en­
nek' a rezsimnek támasz-párüail. anrig 
a" esőd harangja meg nem szólal. Va­
lóban van bennünk hiba. azazhogy nem 
bennünk személy szerint, hanem abban 
a nagy polgári osztályban, amelynek 
íri élesztő kovászaivá vállalkoztunk 
válni Fz a hivatás szép és nemes s ha 
még mindig nem érkéz: tt meg az idő. 
amikor a mustármagból terebélyes ta 
lesz. nincs okunk csiiggedésre. Amiken 
az, utolsó csöngetés hullik, kis köttet iák 
meghallják majd ezt a csöngetést cs 
Hadják apró játékaikat s a vc..ti 
e„véni súlyának vonzási eruic a nzwcai

törvények szerint érvényesül maid. Ml 
magunk, a szomszédunk, minden egyes 
egyszerű cinber álkisfoghihisától íiigg 
az, hogy mikor lesz az atmoszféra en­
nek a csöngetésnek a szamara tiszta, 
hangot messzevivő. Ha nem tolies is az. 
egység odafömm, nekünk itt lenn annul 
buzgóbban kell kiizdeniiuk. mert a 1> >H 
ugyan irányt szab az árnak, de az apró 
vizcsöppek esüggedetlen mirnkt ia kivesi 
az irányitó sziklát. Addig i- Jisr amíg 
az ellenzéki frakciók vezetői meg nem 
hallgatják a csöngetést, figyeljünk fel ra 
mi s lessük az. utolsó pillanatot, amikor 
az induló gép első lépésnvomnvi gordu- 

I léséhez egész erőnket oda kell adnunk.
I Az uj nagy ellenzéki megmozdulás 
S gyeplője ió kezekben van Rassav Ká­

rolynál E nagyképességii vezér után 
nyugodt lélekkel, teljes bizalommal fel­
sorakozhat a magyar demokrácia tá­
bora.

...............................

Ravasz hindu kereskedők panamazasra 
használják fel Ghandiék törvenyellenes

sótermelését
Bombay, április 8. ]

Gandhi függetlenségi harcának is megszü­
lettek a maga hiénái. A hindu lakosság szom­
bat óta drágán vásárolja azt a sót, amelyet 
Gandhi és hivel termeltek. Néh.ny ravasz ke­
reskedő ugyanis a tömeg lelkesedését - 
használva,

közönséges monopólium-sót hozott forga- 
lomba, amelyet usy adott cl, mintha 

Gandhi termelte volna.
A sót az angol monopoliumos üzletekben vá­
sárolták, lefejtették az angol csomagolást, 

szennyes zsákokba öntötték, hogy olyan 
színe legyen a dolognak, mintha a ten­

gerpartról hozták volna az árul.
Hétfőn feltűnt, hogy túlságosan sok só_ van 

forgalomban, olyan mennyiség, amelyet üand- 
hiélt hetek alatt sem termelhettek volna. Né­
hányat! megvizsgálták a drága áron vásárolt 
sót és megállapították, hogy

a hiszékeny hinduk ravasz csalóknak es- 
tek áldozatni-

Bűnvádi feljelentést természetesen nem tehet­
nek, mert azzal, hogy törvényellenes módon 
termelt sót vásároltak, maguk is bűncselek­
ményt követtek el.

London, április 8.
Gandhi ina reggel felszólította táborát,_ hogy 

széledjenek szerte a só előállítására. Ezután 
ö maga is álment a szomszédos Aaiba, hogy 
a sőtormelésben személyesen résztvegren. 
Az önkéntesek egy része elégedetlenkedik a 
Gandhi által előirt étrenddel, amely a követ­
kező:

párolt rizs nyershagymával, tel, vagy 
aludtej, édesgyökér levéve! vegyített viz.
Bombaybaii az ellenállási mozgalom vezé­

reinek letartóztatása miatt nemzeti tiltakozó 
szünnapot hirdettek ki. Az összes lnidhista 
cs tiizimádó kereskedők bezárták üzleteiket, 
csak a mohamedánok tartják nyitva boltjukat.

Kétezer iskolásgyermek kivonult a tan­
teremből, hogy résztvcgyen a sóterniclés- 

ben.
Bombay közelében Matunga állomás előtt 

sztrájkoló vasutasok a vágányokra feküdtek, 
hogy feltartóztassák a vonatokat. A helyszí­
nére siető rendőröket kőzáporral fogadták. Az 
összeütközés során két sztrájkoló megsebe­
sült, tiz sztrájkolót letartóztattak.

HonibaV» április 8 
Gandhi másodszülött fia, Manila! Gandhi, 

átvette a vhimard önkéntes csapat vezetését, 
mert bátyját tegnap letartóztatták.

Az eddig letartóztatott 80 hindu között 
12 alvezére van Gandhinak.

A vezetőket egyre súlyosabb büntetések 
évik: Gandhi több hívét két-kát évi szigorított 
börtönre Ítélték. Gandhi szeretné elérni, hogy 
őt is letartóztassák. A sómozgalom iránt a 
déli tartományok igen kis érdeklődést mutat­
nak.

London, április 8. 
Bombayból jelentik, hogy a bíróság Randes 

Gandhit, Gandhi fiát és négyönkéntes társát 
a sótörvény megszegése miatt hat hónapi 
szigorított börtönre Ítélte.

számukra.

Ha ez nem lenne lehetséges, akkor
a terhes Speyer-kölcsön konvertálását ké­
rik, továbbá üzemeik áruváltóinak a Nem­

zeti Bank utján való leszámítolását.

Ha a segítségnek ezek az eszközei egyelőre 
nem volnának felhasználhatók, akkor legalább 
azt kérik, hogy

gondoskodás történjék az egyes varosok­
ban székelő pénzintézetek hitelkereteinek 

felemeléséről,

azzal a feltétellel, hogy a hiteltöbbletet a vá­
rosoknak juttassák.

Wekerle pénzügyminiszter hosszasan vála­
szolt Sipőcz polgármester előterjesztésére és 
a többi között ezeket mondotta:

— A mai viszonyok között
nincs lehetősége annak, hogy az állam 

közvetlenül segítsen a városoknak,

hiszen megcsappantak az állam bevételei is. 

Ezidőszerint tehát
rövidlejáratu kölcsönök felvétele mellett 

kell állástfoglalni.

A munkanélküliséget nem palliativ eszközökkel 
kívánom csökkenteni, hanem a termelési rend­
szer átalakításával, az iparosítás állami támo­
gatásával, hogy minél többen jussanak mun- 

í kához.
1 - Az iparosítás utján való segítségét nem

nemzeti donációk nyújtásával akarom keresz­
tülvinni. Abban az arányban kívánok segítsé­
gét nyújtani, hogy ki mennyit produkál és ki 
hány munkást foglalkoztat. A városok fuggo- 
kölcsőnét, amely 33 millió pengőt tesz ki, ol­
csóbb függőkölcsönre kívánom konvertáltatni 
és azon vagyok, hogy hosszabb lejáratú, egy­
séges tipusu városi kölcsön felvételét tegyük 
lehetővé. Mindenképpen hangsúlyozni kivánom 
azonban, hogy

csak olyan városi kiadásokhoz járulok 
hozzá, amelyek feltétlenül hasznos beru­

házásoknak tekinthetők.

A küldöttség tagjai ezután aziránt érdek­
lődték, hogyan áll az egyes városok uj lakbér- 
osztályba sorozásának kérdése. Wekerle pénz­
ügyminiszter kijelentette, hogy

az uj beosztás azért késik, mivel a be­
érkezett statisztikai adatokat nem találta 

megfelelőnek.

Nem elégítette őt ki a később elrendelt pót- 
adatgyüjtés sem, úgyhogy most teljesen uj fel­
vételt irt elő az 1929. évi november elsejei álla­
pot szerint.

Az állam nem segít közvetlenül 
a városokon

Nem ad a pénzügyminiszter 20—25 milliós 
Inségkölcsönt, nem konvertálja a terhes Spe- 
ver-kölcsönt, késlelteti az ni lakberosztálvtm 
sorozást — A városok polgármestereinek kul- 

döttséfle Wekerle Sándornál
Budapest, április 8. A városok országos 

kongresszusának állandó bizottsága ma dél­
előtt Sipőcz Jenő polgármester, elnök, veze­
tése mellett a parlamentben kiildöttségileg je­
lent meg Wekerle Sándor pénzügyminiszter 
előtt. A küldöttségben résetvett Nendtwich An­
dor pécsi polgármester, a kongresszus elnöke, 
továbbá Somogyi Szilveszter Szeged, Hodobay 
Sándor Miskolc, Kiskos István Szombathely, 
Tenczlingev József Pápa, Fekete Imre Kiskun­

félegyháza és vitéz Vendev. István Szekszárd 
polgármestere.

Sipőcz Jenő polgármester reámutatott arra 
a rendkívül súlyos helyzetre, amelyben a váró 
sok tengődnek cs amely a rendkívüli munka­
hiány miatt már-már kibirhatatlanná válik. Ta­
vasszal okvetlenül meg keli indítani a köz­
munkákat és ennek elősegítése céljából azt ké­
rik a kormánytól, hogy

20—25 milliós inségkölcsönt folyósítson

^Baltazár püspök elő­
adása a demokráciáról 

és a liberalizmusról
Budapest, április 8. Dr. Baltazár Dezső 

ref püspök ma este a Magyar Cobden Szö­
vetség szemináriumában tartott előadást „De­
mokrácia és liberálizmus” címen. — Halasi 
Fischer Ödön, a szövetség elnöke üdvözölte 
Baltazár püspököt, mint Krisztus papját és a 
humanizmus hívőjét.

Dr. Baltazár Dezső beszéde során többek
között ezeket mondta:

— Évek óta kérdezgetjük, hogy mikor tér 
a magyar társadalom jobb belátásra. Külpoli­
tikai terrénumainkat elvesztettük. Külföldi el­
ismertetésünk 0 fokra szállt le. Nem lehet arra 
ítélni magunkat, hogy kirekesztessünk az ál­
lamok egymásközti szolidaritásából. A liberá- 
lizmus előbb volt, mint demokrácia, mert a 
szabadság előbb volt, mint a nép. Csak sza­
badság mellett élhet erkölcsi felelősség és 
csak erkölcsi felelősséggel lehet emberi méltó­
ság. Akik az egyének, vagy tömegek szabad­
ságát gátolják, voltaképpen Isten törvényét 
tapodják meg.

— Szabadság nélkül, rabszolga erővel lehet 
égig érő gúlát emelni, de boldogság-termővé 
tenni csak szabad embereket szabad erőkifej­
téssel lehet. Ez az elv nyer kifejezést a de-
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mokráciában. Liberalizmus és demokrácia nem 
korrelativ fogalmak, mert éppen ugy láttunk 
már zsarnok demokráciát, mint liberális egyed­
uralmi rendszert. A liberálizmus és a demokrá­
cia próbája a szabad vélemény-nyilvánítás kér­
désén dől el. A szabad vélemény-nyilvánítás 
jogát biztosítja a sajtószabadság, gyülekezési 
és egyesülési szabadság, titkos választójog és 
esküdtbiróság. Ha az európai államok kon­
szernjében részt akarunk venni, akkor ez álta­
lános feltételekhez kell alkalmazkodnunk. Pol 
gárságunknak minden eszközzel, még áldoza­
tokkal is azon kell lennünk, hogy hazánk csil­
laga felől mennél előbb elvonuljon a homály.

A püspök beszédét a közönség tapsviharral 
honorálta.

Megkezdte fecsegéseit az Ipar- 
tanács című sóhivatal

Budapest, április 8. Az Ipartanács állandó 
bizottsága ma délután Szterényi báró cinciit - 
lésével tartotta első ülését, amelyen Szteré­
nyi bejelentette, hogy a kereskedelmi minisz­
ter egyelőre két kérdést kivin az Ipái tárnics 
állandó bizottságával letárgyaltam!. Az egyik 
az iparfejlesztési törvény módosítására vo­
natkozó javaslat, a másik a szén és a cement 
kérdés. Ennek a két kérdésnek ietárgyalására 
albizottságot küldtek ki és az ipari körökkel 
ankéteket tartanak.

Bethlen római útja
Budapest, áprili 8.

Bethlen István miniszterelnök római útja 
élénken foglalkoztatja a külpolitikai és diplo­
máciai köröket. A miniszterelnök hir szerint 
nem egyedül utazik, hanem

pénzügyi és diplomáciai szakreferensek is 
lesznek kíséretében, akik a Rómában foly­
tatandó megbeszéléseken Bethlen István 
grói miniszterelnök szolgálatára állanak.

Mint beavatott külpolitikai körökből értesü­
lünk,

Bethlen István gróf miniszterelnök nem­
csak Mussolinival fog tárgyalni Rómában, 
hanem keresni ingja az. érintkezést az 

összes mértékadó tényezőkkel.

Uómíormált körökben a leghatározottabban 
hangoztatják, hogy Bethlen István gróf minisz 
terelnek római útja és a párisi tárgyalások 
között semmiféle összefüggés nincs és nem is 
kereshető,

A párisi tárgyalások most már érdemi ré­
szükben is teljes befejezésükhöz közelednek. 
Walko Lajos külügyminiszter minden valószí­
nűség szerint, szombaton indul haza Párisból.
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Klebelsberg gróf természetesnek találja, 
hogy minden évben akció indul a nu­

merus clausus megszüntetéséért
Budapest, április 8. A képviselőház pénz­

ügyi bizottsága ma délután folytatta a kultusz­
tárca költségvetését, amely szokatlanul élénk 
tevékenységet váltott ki a képviselők között.

A részletes tárgyalás során gróf Klebelsberg 
Kunó kultuszminiszter hangoztatta, hogy tár­
cájának költségvetése több, mint 5 és fél millió 
pengővel csökkent. Tagadja annak az állítás­
nak helytálló voltát, hogy Magyarország az 
összes államok között a kultusztárca tekinte­
tében a kilencedik helyen állna. Követendő 
példaként állította a három vidéki várost: Deb­
recent, Szegedet és Pécset és kérte a fővárost, 
hogy lega1 Sb is annyi áldozatot hozzon egye­
teméért, n.mt a vidéki városok. A numerus 
clausus kérdésével is foglalkozott. Természe­
tesnek találja, hogy minden évben akciót indí­
tanak a numerus clausus megszüntetése irá-
4B» «$» O» «£♦ «B» *1* ♦♦♦ • «$♦ • ♦$* «8» tm «ÉP €**

nyában. A magyar középosztály gyermekei 
vájjon jobban meg fognak küzdeni az élet ne­
hézségeivel, ha nem tanulnak, mintha tanul­
nak? Más pályára nem mehetnek, mindenütt 
zsúfoltság van. Munkaalkalom sincs elég. A 
numerus clausus olyan mértékű lenyomásával, 
amely a magyar középosztály gyermekei szá­
mára lehetetlenné tenné a továbbtanulást, 
semmi szolgálatot nem teszünk. De mindig 
küzdött az ellen, hogy túlságosan sokan men­
jenek a jogi pályára, mert a nemzetnek kereső- 
nemzetnek és nem jogász-nemzetnek kell lenni.

Kállay Tibor az ellen tiltakozott, hogy a 
rádiót és a mozit ugy adóztassák meg, hogy 
ennek terhét a közönség fizesse.

A legközelebbi ülésen az igazságügyi és a 
miniszterelnökségi tárca költségvetését tár­
gyalják.

Háromfilléres uj cigarettánk 
lest husvétra

Füsfcszüro-szooókás a háromfilléres 
„Árpád”. — 8 filléres parafavegü luxus­
cigaretta és két és félfilléres uj cigaretta 

készül.
A m. kiv. dohányjövedék husvétra uj ciga­

rettafajtával rukkol ki. Árpád lesz az uj, füst- 
szürő-szopókás cigaretta neve, kisebb lesz az 
ugyanilyen Gellért-nél s természetesen a do­
hánya is más lesz. — Két-három hónap alatt 
aztán két uj cigarettát hoz ki a dohányjövedék. 
Az egyik díszes kiállítású, parafavégit, 8 fillér 
áru lesz, luxuscigaretta, a másik pedig egé­
szen olcsó, 2 és fél filléres, magyar dohány­
ból gyártott.

Délibábos, lehetetett tervek5 forszírozzák is­
mét a Debrecen-Szeged-Miskolc-Pécs stag- 

gione-szinház-rendszert ?
125.000 pengő és diszletmegváltás számon­
ként — Két hónapos opera-, operett-, nagy­
dráma- és kisdráma-szezoít — Havi 10 fillért 
minden rádióelőfizeidtől, vagyis egy évben 
összesen 360.000 pengő a vidéki színigaz­

gatóknak
Budapest, április 8. Érdekes színházi 

tervvel foglalkoztak a vidéki városok 
polgármesterei tegnapi ülésükön. Nendt- 
vich Andor dr. pécsi polgármester el­
nöklete alatt mintegy húsz vidéki vá­
ros polgármester volt leien az illésen, 
•amelyen resztvettek Stella Gyula, az 
Országos Színész Egyesület elnöke, 
Hegedűs Gyula, a Budapesti Színész 
Szövetség elnöke, Palágyi Lajos, a 
Nemzeti Színház tagja, a szegedi Vá­
rosi Színház volt igazgatója és Halmi 
Jenő váci színigazgató.

Az értekezleten az egvbcgvült pol 
gél-mesterek előtt Palágyi Lajos kifej­
tette tervét, amely

részvénytársasági alapon kivárnia 
egyesíteni Szeged. Debrecen. Mis­
kolc és Pécs jelenleg is működő 

színtársulatait.

A központi irányítás Budapestről tör­
ténne s az egyesített nagy társulatot, 
amely másfélszáznál több tagot szám­
lálna, központilag Budapestről vezet­
nék. A Palágyi-féle elgondolás a stag- 
gione-rendszeren alapul.

Négy csoportra osztja fel a szintársu- 
atot:

egy nagy operett- és operatársu­
latra, egy kis operett, egy nagy 
drámai és egy kis drámai együt­

tesre.
i négy csoport

két-két hónapos szezonokkal szere­
pelne a négy városban. 

úgyhogy az év folyamán Szegeden, 
Debrecenben, Miskolcon és Pécsett 
mind a négy csoport megfordulna. Az 
egyesített staggione együttesei kitér-
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nagy raktáraJ

Seüztina Lajos
vasnagykereskedésében
DEBRECEN.

vtindenburg főhadnagy, Hindenbuvg elnök fia, 
lezuhant lováról és súlyosan megsebesült

kapa, ásó, gereblye
s mindenféle

mezőgazdasági cikkek

jesztenék működésük terét más vidéki 
városokra is, ahol szintén rendeznének 
operai, operett és drámai előadásokat. 
Ezzel az elgondolással Palágyi felfo­
gása szerint a jelenlegi együttesek szí­
nészeit, zenekarát lényegesen lobban le­
hetne foglalkoztatni és előnvös volna, 
ugy a vidéki színészek nívójának eme­
lése, a vidéki színészek szociális hely­
zetének javítása, mint pedig a staggione 
által látogatandó városok művészi kul­
in rájának fokozása szempontjából. A 
kérdés anyagi részének megoldását 
ugy tervezik, hogy

a négy szóbanforgó város megvál­
taná a jelenlegi színtársulatok dísz­
letraktárát, keltékéit és ruhatárát 
és egyenként 125.000 pengőt űzet­
nének be a részvény társasái pénz­

tárába.
Aí jelenlegi igazgatók mintegy admi­
nisztrátori minőségében működnének 
tovább a központi fővárosi vezetés alatt 
s a számukra kifizetendő összegek felét 
részvényekben kapnák, hogy anyagilag 
is érdekelve legyenek a staggione pros­
perálásában.

A tegnapi értekezleten másfél órán 
keresztül vitatták meg a beterjesztett 
indítványt, amellyel szemben a polgár­
mesterek gyűlésének több tagja aggo­
dalmának adott kifejezést. Elhangzot­
tak olyan vélemények, hogy éppen az 
a négy város, ahol a súlyos helyzetben 
lévő vidéki színészet relative jól tartia 
magát s a jelenlegi igazgatók vezetése 
alatt az együttesek jelentős művészi 
teljesítményeket produkálnak. ----- adja 
fel az eddigi helyzetet és lépjen egy 
olyan érdekközösségbe, amelv legelső- 
sorban is súlyos anyagi terheket jelent 
az egyes városok számára, azonkívül 
pedig

éppen anyagi tekintetekben nem 
képes olyan garanciákat nyújtani, 
amelyek indokolttá tennék azt. 
hogy a városok előre kifizessék a 
125.000 pengőket és egy ilyen vál­

lalkozásba belemenienek.
Aggodalmak hangzottak cl abban a 

tekintetben is, hogy mivel a mostani 
négy társulatban számos azonos szerep­
kört betöltő színész és színésznő mű­
ködik, ezek nem jutnának foglalkozta­
táshoz s staggione-tervezet szerint. Már 
pedig a vidéki színészet mai helyzeté­
ben újabb leépítésekre, — a városok ve­
zetőségének segítségével és hozzájáru­
lásával, — gondolni sem szabad.

Az anyagi megoldás egvik igen érde­
kes részlete az is, hogy a vidéki színé­
szet talpraállitását ugv képzelik el. 
hogy minden magyar rádióelőfizetőt 
megadóztatnának havi 10 fillérrel.

Egy pengő és húsz fillért űzetne te­
hát évente minden rádióhallgató.

Miután 300.000 rádióelőfizető van az 
országban, ez az összeg 360.000 pengőt 
lenne ki évente.

A rádióelőfizetőknek ezt a megadóz­
tatását azzal az érveléssel kívánják alá­
támasztani, hogy a vidéken nagyrészt a 
rádió vonja el a színházaktól a publiku­
mok amelynek igényelt cs kultursziik- 
ségletét a rádió nívós és művészi pro­
gramja kielégíti. Nagy kérdés azonban, 
hogy a rádióelőfizetők ilvcn megterhe­
lése komoly formában egyáltalán mér­
legelés tárgyát képezheti-e?

A polgármesterek kongresszusa, ame­
lyen, mint jeleztük, elhangzottak ugyan 
aggodalmak az előterjesztett tervvel 
szemlxn, ugy határozott, hogy megvár- 
j.'tk, amíg Palágyi Lajos részletesen ki­
dolgozott claborátumát eljuttatja az 
összes érdekeltekhez. A részletes javas­
lat áttanulmányozása Után a polgármes­
terek újból mérlegelni fogják, hogy a 
tervezett megoldás megfelel-e városaik 
anyagi és kulturális érdekeinek.

Arról egyelőre, liogv a kéthónapos 
operettszezon, vagy a kéthónapos drá­
mái szezon milyen rengeteg-üres haza­
kat produkálna az aj rendszer alatt,
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egyelőre nem beszéltek ;i tanácskozá­
son. Pedig érdekes lett volna azon is 
tanakodni, hogy megbir-e annyit az a 
vidéki színházi közönség, amelyiknek 
4—5 napi folytonos operamiisor is anya­
gilag kimerítő. A tervezetre egyébként 
lesz alkalmunk visszatérni.

Ötnegyed milliós fize­
tésképtelenség a Mail- 
lőtt bárói hagyatékra

Miskolc, április 8. Április első napjaiban 
báró Maillot Nándor hagyatékára a sátoralja­
újhelyi törvényszéken fizetésképtelenséget je­
lentett be özvegy báró Maillott Nándorné, 
részben a saját nevében, részben néhai báró 
Maillott Nándor volt tállyai lakos kiskorú 
örökösei, báró Maillott Margit, Nándor, 
György és Marienne képviseletében. A sátor­
aljaújhelyi törvényszék a kényszeregyezségi 
eljárást a hagyatékkal szemben azonnal meg­
indította. A mérleg szerint báró Maillott ha­
gyatéka a bodrogszerdahelyi értékesítésből 
200 ezer, ingatlanok és vagyonleltár ,34 ezer, 
Ingóságok a leltár szerint 2.3 ezer, értékpa­
pírok 245 ezer, téglagyári érdekeltség 150 
ezer és egyéb elmeken felsorolt vagyoni té­
telekkel együtt mint aktíva 625 ezer pengőt 
tesz ki, ezzel szemben a hitelezők követelése 
1.289.000 pengőre rúg.

Özvegy báró Maillot Nándorné a kényszer- 
egyezségi eljárást kérő beadványában el­
mondja, hogy a hagyaték passzivitását a kö­
vetkező körülmények idézték elő: néhai báró 
Maillot Nándor pár évvel ezelőtt teljesen jó 
szándékkal sok közérdekű vállalkozásba ment 
bele — Így többek között a Gazdabank ala­
pításába is — és ezek a vállalatok rajta kívül 
eső okokból nem sikerültek és igen jelenté­
keny anyagi károsodást okoztak. Ezenkívül a 
hagyaték gazdasági üzemének egyik igen je­
lentékeny része a szőlőgazdálkodás volt, 
amelyben az 1929. évi rendkívüli téli fagy 
óriási kárt okozott, amit csak fokozott az ál­
talános krízis, ami a szőlőtermelés és borérté­
kesítés terén mutatkozik. A beadvány utal 
még arra is, hogy a közéleti hivatás, amelyet 
néhai báró Maillot Nándor önzetlenül töltött 
be, tetemes összegeket igényelt.

Özvegy báró Maillot Nándorné az úgyne­
vezett kvótahitelezők követelésének 5(1 szá­
zalékát, a kényszeregyezségi kérvény beadá­
sáig felmerült kamatok s költségek 50 száza­
lékával együtt a kényszeregyezségi eljárást 
befejezetté nyilvánító végzés meghirdetése 
után 8 hónapon belül egy összegben kifizeti.
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Friedrich dr. előadása 
Nürnbergről

Csütörtökön délben Debrecenbe érkezik 
Hans Friedrich dr., Nürnberg város főtisztvi­
selője, aki Nürnbergről tart előadást. Fried­
rich dr-t a pályaudvaron Debrecen város ne­
vében dr. Csűrös Ferenc közművelődési ta­
nácsnok, dr. Ecsedi István egyetemi magán­
tanár, a Déri-muzeum igazgatója és dr. Kuthi 
Sándor tb. főügyész, a tudományegyetem ré­
széről pedig dr. Huss Richárd professzor fo­
gadják.

Hans Friedrich dr., aki az egyetemen lesz 
megszállva, délután fél 5-kor a Vigszinház- 
moziban tartja meg előadását „Német-magyar 
kulturális kapcsolatok a történelemben” cím­
mel, utána pedig bemutatja a Nürnbergről fel­
vett filmet. Az eredetileg két előadásra terve­
zett ciklust ugyanis összevonták egy előadásra 
technikai szempontok miatt. Az előadásra in­
gyenes jegyeket az egyetem rektori hivatalá­
nál lehet igényelni.

Este Debrecen város ad vacsorát dr. Fried­
rich tiszteletére. A vacsorán dr. Vásáry Ist­
vánnal az élén a városi tanács, valamint dr. 
Csánky Benjámin rektorral az egyetemi tanári 
kar vesz részt.

Másnap Friedrich dr. kimegy a Hortobágyra, 
ahol dr. Ecsedi István muzeumigazgató ka­
lauzolja, délben pedig elutazik Szegedre.
• 4* • •$•«» 4» * «•w

Nős debreceni munkások alkalmazását 
kérik a debreceni munkáknál a munka-

nélküliek
Kedden délelőtt két debreceni munkanélküli 

jelent meg a polgármesteri hivatalban dr. 
Vásáry István polgármestert keresve, akinek 
memorandumot óhajtottak átnyújtani.

A memorandumban felpanaszolják, hogy a 
Debrecenben folyó építkezéseknél és útépíté­
seknél a vállalkozók nem debreceni munkáso­
kat, valamint nőtleneket, gyermekeket és nő­

ket is alkalmaznak, holott Debrecenben sok a 
munkanélküli családos ember. Kérik, hasson 
oda a város, hogy ezeket alkalmazzák.

Vásáry István dr. polgármester s dr. Vargha 
Elemér polgármesterhelyettes nincsenek Deb­
recenben, igy a memorandumot dr. Baczoni 
Sándor tb. tanácsnok, polgármesteri titkár 
vette át a munkanélküliektől.

Lázár Mihály haj dudor ogi gazdát 2 évi fegyházra 
ítélte a debreceni törvényszék, mert váltókra 

hamisította az apósa nevét

Minden idtSfe legjobb lemeze, filmje, 
’«Pin* B angol „Ilford”!

Kedden délelőtt a debreceni törvényszéken 
tárgyalták Lázár Mihály hajuudorogi gazdál­
kodó bűnügyét, aki ellen okirathamisitás bün­
tette címén indult eljárás. Lázár Mihály apó­
sának, Orosz Miklós vagyonos gazdálkodónak 
a nevét több váltóra ráhamisitóttá és igy 
14,360 pengőt vett fel különböző pénzintéze­
tektől. A váltókat nem tudta rendezni és igy 
kiderült a hamisítás.

A törvényszéki tárgyaláson Lázár Mihály 
azzal védekezett, hogy ő apósának tudtával 
irta a váltókat. Orosz Miklós, akit tanúként 
hallgattak ki, előadta, hogy még 1924-ben egy

ízben hozzájárult ahoz, hogy az ő nevével alá­
irt váltóra pénzt vegyen fel a veje, de minden 
újabb aláírást megtagadott és nem volt tudo­
mása a 14,360 pengős váltókról. A szembesítés 
során is fentartotta az após vallomását, han­
goztatva, hogy veje visszaélt az ő nevével. — 
Lázár Mihály indulatosan kiabálta apósára, 
hogy ő nem csinált hamis váltót, tudomása 
volt a váltókról, de most letagadja.

A bizonyítási eljárás befejezése után a bíró­
ság bűnösnek mondta ki Lázár Mihályt okirat­
hamisitás bűntettében és ezért két évi fegy­
házra ítélte.
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Laky László debreceni KIÉ főtitkár képviseli 
Magyarországot a genfi KIÉ kongresszuson

kongresszusával megbeszélik az euró­
pai ifjúság támogatását. Magyarorszá­
got a genfi konferencián hivatalosan 
Laky László, a debreceni K. I. E. főtit­
kára képviseli, a genfi központ kívánsá­
gára, akinek költségeit Oenfből fedezik, 
egyhónapi kongresszusi tartózkodási 
idejére.

_ A Keresztény Ifjúsági Egyesületek 
Szövetségének genfi főosztálya egy hó­
napig tartó világkongresszust rendez, 
amelyen egyelőre az európai nemzetek 
ifjúsági egyesületeinek titkárai vesznek 
részt, a genfi kongresszus rendkívül 
nagyfontosságu, minthogy azon megljé- 
lennek a K. I. E.-vel kapcsolatban álló 
amerikai pénzemberek is és a titkárok 
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Titokzatos körülmények között f vasúti 
szerencsétlenség áldozata lett Rosen­
berg Colorni, egy magyar származású 

dúsgazdag milánói bankár
Milánó, április 8.

Ignazio Rosenberg-Colorni. a magyar 
származású milánói bankár, a hires Ro- 
senberg-bankház tulajdonosa

titokzatos körülmények között ha­
lálos vasúti szerencsétlenséf.: áldo­

zat a lett.
A bankár este vonatra ült. hogy ha­

za menjen comói kastélyába. Egy órá­
val később holtan találták a sittek mel­
lett a milánói külvárosban.

A vonat tőből lemetszette Rosen­
berg mindkét lábát.

A szerencsétlen bankár elvérzett. Azt 
hiszik, Iiogv az egyik kocsiból át akart 
menni a másikba.

szivszélhiidést kapott és a két kocsi 
között a pályatestre zuhant.

Rosenberg-Colorni a pestmegyei Ke- 
cclen születeti, 30 évvel ezelőtt ment ki 
Olaszországba, ott feleségül vette Co- 
lorni milánói polgármester leányát, ké-
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sőbb királyi engedéllyel felvette felesége 
családnevét is.

190(>-ban nagyold} dllamkfílcsönt 
szerzett Olaszországnak, akkor 
megkapta az olasz királytól a lo­

vagi címet.
Két fia és egy lánya van. fiai mint olasz 
katonák küzdöttek végig a világháborút.

Rosenberg-Colorni nagystílű nemzet­
közi üzletembernek számított. Volt idő. 
amikor konszernjének hatásköre kiter­
jedt majdnem egész Európára. Részt- 
vett a Latin-Magyar Kereskedelmi Rt. 
megalakításában, de ezenkívül is sok 
más nagy érdekeltsége volt Magyaror­
szágon.

Rosenberg-Colorni
kitünően beszélt magyarul, gyak­

ran jött Magyarországra.
I ellenőrizte üzleti érdekeltségeit. íneglá- 
1 Ingatta magyar barátait. 58 éves korá­

ban italt meg.
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Ára darabonként 90 fillér.

Egy évre ítéltek egy tolvaj
debreceni szobaleányt

Hirt adtunk arról, hogy Szabó Lídia debre­
ceni szobaleány, aki Weiszkrón József keres­
kedőnél szolgált, gazdája távollétében feltörte 
a szekrényeket és nagyobb mennyiségű ruha­
neművel, ékszerrel és készpénzzel megszökött 
a városból. Körözés alapján hamarosan elfog­
ták és igy került kedden délelőtt a debreceni 
törvényszék büntető tanácsa elé. Szabó Lidia, 
aki többször volt már büntetve, beismerte a 
lopást. A bíróság egy évre Ítélte lopás bün­
tette miatt.

Marólúg mérgezésben meghalt 
két gyermek

Kedden délelőtt a debreceni törvényszék 
büntető tanácsa előkerült Varga Gáborné és 
Szabó Józsefné, akik ellen gondatlanságból 
okozot emberölés vétsége miatt emelt vádat 
ar ügyészség. A vád szerint Vargáné és Sza­
róné olyan gondatlanul jártak el a múlt év­
ben megtartott nagymosáson, hogy nyílt he­
lyen hagyták a marólugos csuprot, melyből 
Nagy Mária 3 éves és Papp Sári 6 éves 
leánykák olyan nagy mennyiséget ittak, hogy 
a maró méreg okozta sérülésekbe belehaltak.

A tárgyaláson a két asszony sírva pana­
szolta el, hogy a marólugos csuprot a gyer­
mekek vették magukhoz. Előkeresték, hiába 
dugták el a szülők. Azt hitték, kávé van 
benne és azért ittak belőle. A bíróság a 
tanúkihallgatások után úgy találta, hogy nincs 
elegendő bizonyíték a bűnösség mellett és ez­
ért felmentette a vádlottakat a vád alól.

Az eddiginél is sokkal nagyobb 
arányú lesz a református gim­

názium cserkészcsapatának 
idei^ünnepélye

Megírtuk már, hogy a debreceni re­
fonná tus főgimnázium 172. számú Erő 
cserkészcsapata az idén május 3-án, 
szombaton délután 4 órai kezdettel tartja 
a gimnázium udvarán szokásos évi fo- 
gadalomtéteii ünnepélyét. Debrecen 
egész közönsége mindig a legnagyobb 
szeretettel és megértéssel fordul ezek 
felé az ünnepélyek felé, mert senki sem 
akarja elmulasztani azoknak a szebbnél 
szebb bemutatásoknak a megnézését, 
amelyekkel ez a csapat szokott kedves­
kedni a közönségnek.

Az ünnepély kezdődik a csapat disz- 
felvonulásával, majd következik a fo­
gadalom és igérettétci. melvet a cser­
készek dr. Rá ez Lajos, a Magyar Cser­
készszövetség IX. kerületi elnökének a 
kezelje fognak letenni. Maid ezután kö­
vetkeznek a pompás bemutatások, me­
lyek közül azonban külön ki kell emel­
nünk azt a gyönyörű régi magyar fák­
lya-táncot, melyet 13 pár fog lejteni. A 
táncosok a Dóczi intézet gimnáziumá­
nak 11. sz. Loráutffy cserkészcsapatá­
nak a tagjai és az Erő csapat cserké­
szei.

A bemutatások után megnyílik a 
büffé, ahol a cserkészek vacsorával és 
frissítőkkel fognak szolgálni a közön­
ségnek.

Ezután pedig kigyullad a tábortűz és 
a cserkészek bemutatják egy cserkész- 
tábor szépségét a maga meghittségében 
és szeretetteljességében.

Az ünnepélyre a meghívókat a jövő 
héten fogják szétkiildeni.
<:• • •» •:* *> •:* •:* • • ♦:« •

— Palesztinában vonatokat állítanak meg a 
sáskarajok. Palesztinából és Transziordiániá- 
ból már a Nílus völgye és a Szuez csatorna 
leié nyomulnak előre a sáskarajok, amelyek 
olyan siirück, hogy még a vonatokat is fel­
tartják. A fenyegető veszedelem ellen, amely 
könnyen nemzeti csapássá válhatik Egyiptom­
ban, a kairói kormány kivételes rendszabá­
lyokhoz folyamodott. A hivatalos lap keddi 
száma királyi dekrétumot közöl, amely elren­
deli a kényszermunkát. Mindenütt sorozás 
lesz és a munkaképes férfiakat kirendelik a 
sáskavész leküzdésére. A kormány ötven­
ezer font hitelt Szavazott meg a sáskah 'ború 
céljaira, amelyet lángszórókkal fognak meg­
vívni. Transziordáuiában Abdullah emir sze­
mélyes vezetésével hatvanötezer ember har­
col éjjel-nappal a sáskajárás ellen cs eddig 
tizenhatezer tonna sáskát és mintegy kétszáz 
tonna sáskapetét pusztítottak el.

I
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Olcsóságok!
Sándor ékszerésznél

Lengyelország a terjedő európai 
leánykereskedelem központja
Genf, április 8. Ismét összeült az a szak- 

bizottság, amely a Népszövetség égisze alatt 
igyekszik leküzdeni a gyermek- és leánykeres­
kedelmet. Egyelőre a bizottság munkája csak 
az előadói jelentésnél tart, de ez is nagyon ér­
dekes — szomorúan érdekes. Kiderül ebből a 
jelentésből, hogy a leánykereskedelem évről 
évre jobban virágzik mindenütt.

A központ, igy mint eddig is, Kelet-Europa.
A legerősebb exportállam Lengyelország. Ál­
landóan százas transzportokban szállítják Len­
gyelországból a leányokat, az asszonyokat 
Dél-Amerikába és a Keletre, ahol azután nyil­
vános házak részére eladják őket.

A népszövetségi bizottság főtörekvése^ most 
arra irányul, hogy az egész világon bezárassa 
a nyilvános házakat, vagy ha ez nem lehetsé­
ges, akkor fokozottabb rendőri és orvosi ellen­
őrzéssel nehezitse meg a leánykereskedok mu-
ködését. , ,

Dél-Amerika három nagy kikötővárosában, 
Rio de Janeiroban, Montevideóban és Buenos 
Airesben a bizottság három nagy felügyelő ha­
tóságot létesített. A kikötőben detektívek ör­
ködnek, de a leánycsempészek ügyesen ki­
játszók őket és majdnem mindig be tudjak 
szállítani az amerikai kontinens belsejébe szo­
morú rakományukat. Erősen virágzik a távol 
Kelet felé irányuló leánykereskedelem is. Eb­
ben az irányban a tranzitó állomás Alexandria. 
Nagyon megnehezíti a helyzetet az, hogy 
Egyiptom nem tagja a Népszövetségnek és így 
nem vesz részt a bizottság munkájában. - Az 
alexandriai hatóságok azonban maguk is be­
látták, hogy valamit tenniök kell a leánykeres­
kedelem ellen, ezért külön női rendőrséget 
szerveztek a leánykereskedők ellen.

Lengyelországban újabban a zsidó kulturális 
intézmények fejtenek ki erős tevékenységet a 
leánykereskedelem leküzdésére, mert a tapasz­
talat szerint főleg a szegénysorsu zsidó lányok 
közül szedik áldozataikat a lelketlen üzérek. - 
Bialisztok, Vilna, Lodz és Krakó városokban 
az utóbbi években hallatlan „virágzásnak” m- 
dúlt a leánykereskedelem. A lengyel hatóságok 
jelentése szerint a leánykereskedők működését 
nagyon megkönnyíti a szimbolikus házasság- 
kötések rendszere, amely a primitív lengye 
zsidó falvakban erősen szokásos. Abban all 
ez, hogy a menyasszony és a vőlegény egy 
felnőtt férfi jelenlétében kicserélik egymás 
ajándékait és ezzel már is házastársaknak te­
kintik magukat, anélkül, hogy a rabbi, vagy 
az anyakönyvvezető előtt megesküdnének. A 
leánykereskedők a legtöbb esetben ilyen szim- 
bólikus házasságkötéseket rendeznek s azután 
„feleségüket” külföldre szállítják.

MOSt vásároljon Ó ■* *' <. *3«** $

- nu| nyújt egész a 
nyi húsvéti ünnepig

ENGEL LÁSZLÓ SETS ékszerész, Piac n. 58. Eg“

Az utolsó percig kétségbeesetten dulakodóit 
pribékeivel fa guilotinra került párisi gyilkos
A jakobinusok dédunokái narancsot elteli 

és ruzsozták az ajkukat a guilotin kor u
—... . ■ m r :• i A Ko ittoll f OtílltlZlltl

—A köztemetői szabályrendeletek a jog- és 
pénzügyi bizottság előtt. Debrecen város iog- 
és pénzügyi bizottsága szerdán délután 4 ura­
kor tárgyalja a köztemetőről és a kötelező ra­
vatalozásról szóló szabályrendeletek terveze­
teit. A jog- és pénzügyi bizottságot erre az 
alkalomra kiegészítették a debreceni egyházak 
kiküldötteivel, valamint más szakképviselők­
kel, akik tanácskozási joggal vesznek részt az 
ülésen.

Paris, április 4. (A Debreceni Független Ul 
síig munkatársától.)

Marcel Maurice egészen tegnap estig abban 
a tudatban élt, hogy nem hajtják végre a ha­
lálos ítéletet. A tegnapi nap Marcel Maurice 
napja volt. Minden ember erről a 19 éves mé­
szárossegédről beszélt, minden lap az 0 fény­
képét hozta első helyeit és minden hisztérikus 
midinett örök szerelmet esküdött magában a 
komor képi! fiatal gyilkosnak.

Egész Európa újságolvasó közönsége ismeri 
Maurice esetét. A fiatal ember egy párisi hen­
tesüzletben dolgozott. Annyit keresett, mint a 
többi mészárossegéd. De úgy látszik igény ui 
túlhaladták jövedelmét és emiatt gazdája kasz- 
szájába nyúlt. Összesen 2000 francot emelt el, 
de kezdett a dolog a körmére égni. A pénzt 
elmulatta, ám másnapra újra vissza kellett sze­
rezni a kétezer frankot, nehogy a lopás kide­
rüljön. Maurice szerinte a legjobb megoldás­
hoz folyamodott. Még aznap este megismerke­
dett egy gazdag hírben álló özvegy asszonnyal, 
Mme Durlaimal, liazakisérte lakására és az­
után a többi jött magától. A fejsze kéznél volt 
és a taglókezelésben jártas Marcel Maurice 
néhány csapása után Mme Durlan elköltözött 
a másvilágra. A. bestiális mészároslegény 19 
darabra vágta a szerencsétlen asszonyt és vé­
res tetemét szétszórta a lakásban. Ekkor a veit 
hatalmas pénzösszeg keresésére indult, betörte 
az összes szekrényeket, feltúrta az egész la­
kást, azonban mindössze két darab gyűrött 10 
frankost talált. Későre járt az idő és menekü­
lésre szánta magát. De pénz mindenáron kel­
lett és ezért gazdája egyik ügyfelétől 1500 
frankot vasalt be — gazdája nevében.

Másnap elfogták a detektívek.
A párisi esküdtszék, amely a legritkább ese­

tekben szigorú a gyilkosokhoz, Maurice-t (el­
vesztésre Ítélte. Sem a párisi közönségesem 
maga a halálraítélt nem gondolta, hogy végre­
hajtják az Ítéletet. Franciaországban, ha ha­
lálra is Ítélnek valakit, nem igen szokott sor 
kerülni a lefejezésre. A guilotine alaposan meg- 
csömörlött 1793 óta. Most azonban nem Így 
történt. Az összes felsőbíróságok helybenhagy­
ták az esküdtszék ítéletét és Doumerguc elnök 
április 2-án elutasította a védő által beterjesz­
tett kegyelmi kérvényt.

A legfelsőbb akarat szabad folyást engedett 
az Ítélet végrehajtásának.

Április 2-án, kedd este tudatta a börtönigaz­
gatóság Marcel Maurice-szal, hogy hajnalban 
kivégzik A fiatal gyilkos szemrebbenés nélkül 
fogadta az „életbevágó“ hirt. Mint minden 
utolsó óráit élő halálraítélt: bőséges vacsorát 
kért. Azután nyugodtan elaludt.

föl. A szerda hajnali Versailles! fogházudvar 
erősen rácáfolt erre a megállapításra. A guilo- 
ti„e körül beláthatatlan tömeg szorongott, .ló- 
részt párisink. Elegáns és kevésbé elegáns urak 
és hölgyek. Fecsegtek, cigarettáztak, sőt lát­
tam, hogy egy nő nyugodtan evett. Narancsot 
hámozott és azután újra beruzsozta a száját. 
Valóban, ez a nép a jakobinusok dédunokája. 
En reszkettem. Igaz, erősen csípett a íriss haj­
nali levegő, de belülről is fáztam. Most már 
bántam, hogy kilőttem. A legszívesebben visz 
szabadultam volna, de a sajtónak járó elűzé 
kenység következtében az első sorokból nem 
tudtam kikecmeregni.

1930 április 9.

mindig olyan mint 
az uj, ha
Simonffy u. 7.
sz. a. tisztittatja.

vagy sajnálkozást. A párisink most szórakoz­
tak. t

Fétis felé vitt bennünket a vonat. Két fiatal 
lány és egy diákféle ült velem egy szakasz­
ban. Rám még mindig borzalmas nyomással 
nehezedett a látottak képe. Ok beszélgettek. 
A lány mondja:

_ Siessünk, el ne késsünk a Bobaud ügyé­
ről.

__ Mit csinált Bobaud? — kérdi a fiú. 
Meggyilkolta a szeretője szeretőjét 

mondja a másik lány.
Kimentem a vonat folyosójára.
A párisi fiatalok rötnipartiba kezdtek.

Kéri József,

RÄDI

ll| hetemén} 
nendéielnhneh

Ezen lap elöib.etőlnek megelégedésére 
nyújtott
20%

kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (me 
nut kivéve), módunkban van az UJbAO 
kiadóhivatalával létesített megállapodás 

alapján kibővíteni a
Magyar klr. Operáké* 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékeli árujegyekkel. 
Tekintettel a nagy t ertsletve, kérjük szona 
és szinhózjcgy rendelését két három nap­

pal c.óbb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest,
saemben a Keleti pályaudvar érkezési ol­
dalival. (Nincs kocslkőitségej

Egy francia újságíró barátommal kimentünk 
Versaillesbc szerda hajnalban. A Versailles: 
fogház udvarán állították föl a guilotine-1. Soha 
életemben nem láttam még kivégzést és nem 
tagadom: nagyon furcsán éreztem magam.

Alig szürkült, amikor Versailles-be értünk.
Azt szokás mondani, hogy i-’áris későn kel

Kezdődött a pokoli színjáték. A távolból hal­
latszott egy kofavonat fütyülése. Mindenki az 
élet felé siet, a nap is a megújhodás felé ha­
ladt a ködös hajnali ég alján. Marcel Murice-t 
a halál felé hozták az egyenruhás íogházörök. 

Egy pillanat alatt elhalt a tömeg zsongása. 
Mindert fej a fogház-udvar ajtaja felé for­

dult.
Hivatalos szavak röpködtek.
Megperdlilt egy dob.
Kinyílt a fogház-udvarra nyíló ajtó. Négy 

iogházör között egykedvűen lépdelt a szabadott 
hagyott útvonalon a bestiális mészúroslegény. 
Semmi félelem nem látszott rajta. Jobbra-balra 
tekintgetett, szinte örült a kedvéért kigyiilt 
nagy tömegnek.

A szabadon hagyott kör szájában, szemben 
az emelvénnyel átvették a pribékek a gyilkost 
a fogházőröktől.

Ma reel Maurice most megpillantotta a gttilo- 
tineét és egy másodperc ezredrésze alatt el­
tűnt halálmegvetése.

Megvetette lábait a földön és dulakodni kez­
dett a pribékekkel. Szabadulni akart a szeren­
csétlen. Olyan sikertelenül, mint egér a fogó­
ban. A dobhártyámat hasította kétségbeesett 
kiabálása. Már-már kiszabadította kezét a pri­
békek szorításából, de csakhamar leteperték és 
megkötözték.

Egy hangot sem adott a sokezerfönyi tö­
meg. A hivatalos személyek elfordították felü­
ket. Most már csak pillanatokig tartott az 
egész. A pribékek a levegőbe emelték a le­
taglózott barom módjára nyögő halálraítéltet. 
Lefektették a guiotine padjára. Lekötözték. 
Egy magas férfi az állvány elé lépett.

A gyilkos szivettépöen nyöszörgőit. Auto­
matikusan elfordítottam a fejem. Halk sulta­
nas hallattszott, bugyborékoló hang fulladt a 
nyögés és egy lezuhanó tömeg tompán puf­
fant.

Marcell Maurice feje a fűrészporos kosárba 
hullott.

Egészen más érzés uralkodott rajtam, mint 
a meghatódás, de arcomon akaratlanul köny- 
ityek peregtek le.

A hóhér leadta a szabályos jelentést.
A közönség a kapu felé tódult.
Egyetlen arcon sem láttam megilletődést,

SZERDA, iprili» 9.
Budapest. 9.15: Az Országos Postás Zene­

kar hangversenye. Vezényel: Kraul Antal 
Icärnciß y •

12.05: Gramofonhangverseny.
3.30: Morse-tanfolyam. ,
5: Megyery Ella előadása: „Berlin, Eutopa

New-Yorkja.” , . , . . ,5,30: Sovánka Nándor es ciganyzenekaranak
hangversenye. . _ „ . _.

6.30: Olasz nyelvoktatás. Galleram Bona-
ventura.) . ...

7: Molnár Jenő novellái: 1. „A nagy pilla­
nat.” 2. „Elvesztettem a botomat.” Felolvassa

7^5 ■ Hangverseny. Közreműködik K. Szto- 
janovits Lili (ének) és Kósa György (zon­
gora). Zongorán kisér Kosa György.

8.15: Odry Árpád előadói estje.
9.15: Időjelzés, hírek.
9.30: Másfélóra könnyűzene. ( Zenekari

hangverseny. Vezényel: Polgár Tibor kai -

‘ hangverseny sziinetjében: Időjárásjelen-
teSf l; Pestis Jenő és cigányzenekarának hang­
versenye.

Uj német sport. A játékosok kötvén ugrálva f ootballotnak.

Külföld.
Bécs. 11: Z. 3.30: Z. 5.30: Hg. 8: Monstre

hangverseny. , ... -
Berlin. 4: Bohózat. 5: Operettdalok. 6.45. Z. 

8.30: Színmű. Utána 12.30-ig: Tz. _
Frankfurt. 4: Hg. 7.30: Riport egy bányából.

8 Kassa. 12: Z. 5.10: G. 7: Prága.
London. 5: Tz. 5.45: Z. 8.45: Hg. 9.15: Ope­

rett. 10.40: Hg. 11.35: Tz.
Milánó. 5: G. 7.15: Z. 8.30: Z.
Prága. 11.15: G. 8: Filharmonikus Hg.
Róma. 5.30: Z. 9.02: Hg.
Varsó. 4.45: G. 5.45: Z. 7.25: G. 8.30: Hg. 

11: Tz.

Anyakönyvi hirek
Debrecen sz. klr. város anyakönyvi hivatalá­

nál április 8-:in a következő bejegyzések tör­
téntek:

SZÜLETÉSEK:
1 ugosi Zoltán kereskedősegéd, leány, Ilona; 

Szabolezky János kömives, leány, Erzsébet; 
HiiSe Lajos fm„ fitt, Lajos; Fettmann Vilmos 
szatócs, leány, Adél; Radűcsi István tehenész, 
fiú, István: Muncsik János kalauz, fitt, János; 
Zilahi Balázs máv. fékező, fitt, Balázs; Nagy 
Mihály máv. pályaőr, fiú, István; Nagy Mihály 
gazdálkodó, leány, Erzsébet; Bareza András 
máv. ttpsz., leány, Magda; 3 törvénytelen új­
szülött és 3 halva születés.

Megbízható
orth. ncs

árukat

szerezhet be

Piac ucca 58.
árakban vezet
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a piskóta alakit mozaiklapokat Csehor­
szágban már 25 év óta gyártották, sőt 
Angliában az már 1906. évben angol sza­
badalom tárgyát képezte. így tehát ezt 
a szabadalmat a Melocco cégnek 1911-ben 
nem is lehetett volna érvényesen kiadni.

mert ez nem volt u.i és igy szabadalmazásra 
nem volt alkalmas. A Debreceni Mükőgyár 
egyben bejelentette azt, hogy a Melocco cég 
szabadalmának megsemmisítése iránt a sem­
miség! pert a szabadalmi bíróság előtt folya­
matba teszi és annak eldiőltéig kérte a sza­
badalmi törvény értelmében a büntető eljá­
rás felfüggesztését. A bíróság e kérelemnek 
helyet adott, a debreceni gyár pedig beadta 
a keresetet a szabadalmi bírósághoz a Me­
locco cég szabadalmának megsemmisítése 
iránt. A szabadalmi bíróság a keresetet eluta­
sította, a kir. Kúria azonban, ahová az ügy 
fellebbezés folytán került, az első bíróság íté­
letét megváltoztatta és

a Melocco cég szabadalmát megsemmisí­
tette.

Kimondotta a kir. Kúria ezen Ítéletében, hogy 
a Melocco cég szabadalmának tárgya még 
annak előtte közzétett nyomtatványok és 
nyilvános gyakorlatba vétel utján ismeretessé 
vált, ennélfogva nem’ volt újnak tekinthető és 
ezért nem is volt szabadalmazásra alkalmas, 
miért is a szabadalmat meg kellett semmisí­
teni.

A mai napon Debrecenben tartott büntető 
tárgyaláson a Debreceni Mükőgyár jogi kép­
viselője dr. Sebestyén Cipót ügyvéd be­
csatolta a kir. Kúria ítéletét, melynek alapján 
a bíróság a debreceni gyárat a szabadalom­
bitorlás vádja alól felmentette. Ezzel a két 
gyár közötti harc első fejezete lezárult. A to­
vábbiak során a Debreceni Műkő gyár fog 
kártérítési igényt érvényesíteni a Melocca 
cég ellen a zárlat által okozott károk megté­
rítése iránt.

A Melocco Péter cementárugyár harca 
a Debreceni Mükőgyár Részvénytársa­

sággal a piskótalapok gyártásáért
A feljelentő Meloecó-gyár szabadalmát meg­
semmisítették — Érdekes szabadalom bitor­

lás! per a debreceni törvényszéken
Érdekes szabadalombitorlási bilnperben hir­

detett ma Ítéletet dr. Hőnyi Bertalan deb- 
ítceni büntető járísbiró. Az ügy előzményei 
még 1927. évre nyalnak vissza.

A Debreceni Milkőgyár egyike a vidék leg­
nagyobb centet- és mozaiklap gyárainak.
1927. évi július hó 21-én a Melocco-gyár bün­
tető feljelentést adott be a debreceni gyár ei­
len szabadalombitorlás kihágása miatt, l ei- 
jelentésében előadta, hogy a Debreceni Műkő- 
gyár R. T. hullámvonalakkal határolt piskóta 
alakit mozaiklapokat is gyárt, már pedig 

e lapok gyártása a Melocco cég kizáróla­
gos szabadalmát képezi 1914. év óta s igy 
a Debreceni Milkőgyár R. T. a szabadal­

mat bitorolja.
feljelentésében kérte, hogy a bíróság a Deb­
receni Mükőgyár telepén található készlete­
ket, utánzatokat, valamint a bitorlás elköveté­
sére szolgáló gépeket és egyéb eszközüket 
helyezze zár alá s állapítsa meg azt, hogy 
milyen mennyiségben állította elő e lapokat, 
minthogy a bitorlás megállapítása után kár­
térítési pert is akar indítani a debreceni gyár 
ellen.

A feljelentés beadását követő napon 1927 
július 22-ikén a Debreceni Mükőgyár telepért 
váratlanul megjelent dr. Bónyi Bertalan 
debreceni büntető járásin ró a Meiocco-gyár 
jogi képviselőjével lovag Berks Lajos ügy­
véddel, valamint a bíróság által kinevezett 
szakértővel, ott a készleteket, gépeket és 
egyéb készülékeket, bírói zár alá vette egy­
ben

a gyárat a piskóta alakú burkolólapok to­
vábbi gyártásától eltiltotta.

A Debreceni Mükőgy.’r eleinte a békesség 
kedvéért egyezkedni próbált s lemondott 
volna a további gyártásról is, minthogy azon­
ban a Melocco-gyár feltételei elfogadhatatla­
nok voltak, a szabadalombitorlási perben vé­
dekezett. Előadta azt, hogy a Melocco cég 
szabadalma semmis és érvénytelen, mert

•*•<►•«$><•♦$>• ♦>

25 uj taxírendszámot adnak ki 
Debrecenben

Az uj taxiengedélyekért április 24-ikéig lehet
folyamodni

Debrecen város törvényhatósági bizottsága 
uj szabályrendeletet alkotott a géperejű bérko- 
csifuvarozásról. A kereskedelmi miniszter a 
szabályrendeletet visszaküldte azzal, hogy 
most készül a törvény a géperejű bérkocsifu­
varozásról, nem volna tehát értelme, ha most 
jóváhagyná a szabályrendeletet. Alihoz azon­
ban hozzájárul, hogy addig is, amíg a szabály­
rendeleteket jóváhagyja, a debreceni géperejű 
bérkocsik számát ötvenre emeljék fel, vagyis, 
hogy az eddigi 25 helyett 50 taxi legyen Deb­
recenben. Így 25 uj taxiengedély kerül kiadás­
ra, amire vonatkozóan dr. Vass Károly tb. fő­
jegyző az alábbi hirdetményt bocsátotta ki:

A kérvényezés módja
„Értesítem az érdekelteket, hogy kormány­

hatósági jóváhagyás folytán az elsőfokú ipar­
hatóság 25 uj géperejű bérkocsi Iparengedélyt 
fog kiadni.

Az iparengedély iránti kérelmeket az első­
fokú iparhatóságnál e hó 24-én, szerdán déli 1 
óráig, a Kossuth ucca 20. sz. rendőrségi épü­
let földszinti 39. sz. helyiségében az alábbiak 
szem előtt tartásával és kellően felszerelve le­
het beadni. Ha a kitűzött határidőig történő 
jelentkezések alapján esetleg nem lehetne min­
den rendszámot betölteni: úgy a kimaradó 
rendszámok betöltésére uj hirdetmény fog ki­
bocsáttatni.
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Nagyon kellemes izii bor K 
Khiistön főzött sziivórium

P 4-40
Kapható

A beadandó , -elemhez mellékelendő:
I. Az iparukat 6 'cg folytató lófogatu bér­

kocsisok részéről: a) saját iparengedély, b) 
törlés végett beadandó másik iparengedély, c) 
születési adatokat igazoló okmány, d) ipar- és 
rer.dszámdij befizetését igazoló utalvány;

II. a jelenleg bérkocsi iparjosositvánnyal 
nem rendelkezők részéről: a) személyi adato­
kat igazoló okmány, b) erkölcsi megbl {hatósá­
got igazoló rendőrhatósági bizonyi(vány: •) a 
törlés és megszüntetés végett beszolgáltatott 
3 drb. cgyfogátu bérkocsi ipar gyakorlására

gover
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jogosító iparengedély, továbbá az ipar- és 
rendszámdíj befizetését igazoló elismervény.

A kérvényre 2 pengős okmánybélyeg teendő. 
(163000—1926. P. M. II. fej. 62. §. 3. A. b.) Az 
ipardij összege kocsinként 1044 pengő (103002 

1926. K. M. sz.) a szünidő összege 10.44 
pengő (376—18806—1909. Bkgy. sz. szab. rend. 
5. §-a.)

Tájékozásul az iparhatóság az alábbiakban 
közli a géperejű bérkocsi szabályrendelet ide­
vonatkozó jóváhagyott rendelkezéseit.

Az igényjogosultság
2. §. Az elsőfokú iparhatóság az iparenge­

délyt:
a) elsősorban az iparukat tényleg folytató, 

géperejű bérkocsi jogosítvánnyal nem rendel­
kező olyan lófogatu bérkocsi iparosnak adja, 
akik a géperejű bérkocsi ipar gyakorlása szem­
pontjából a törvényes rendelkezések értelmé­
ben kifogás alá nem esnek;

h) másodsorban a géperejű bérkocsi ipar 
gyakorlására iogositó iparengedély azoknak a 
gépjárművezetői igazolvánnyal és helyismereti 
igazoló irattal rendelkező gépjárművezetőknek
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Telefon 10-78. 
Megrendelésre hazaszállítom. Wagner Coaima aeezonyt utolsó útjára kísérik Bayreuthban.

juttatandó, akik Debrecenben a géperejű bér­
kocsi ipar körében, mint kocsivezetők alkalma­
zásban állanak és a törvényes rendelkezések 
szempontjából kifogás alá nem esnek;

c) kármudsorban a géperejű bérkocsiipar 
gyakorlására jogosító iparengedély kiadása te­
kintetében jöhetnek figyelembe az iparukat 
Debrecenben tényleg folytató géperejű bérko­
csisok és a debreceni bérautóiuvarozók ez 
irányú kérelmei;

d) az iparengedély más jelentkezőknek csak 
akkor adható ki, ha a fent említettek közül 
igénylő nincsen.

Ugyanazon csoportba tartozó igénylők közül 
elsősorban az igazolt hadirokkantak, hadiár­
vák, hadiözvegyek kérelmét kell figyelembe 
venni. Az a)—d) alatti kérelmezőket is meg­
előzőleg az iparengedély juttatásánál a követ­
kezők részére elsőbbséget kell biztosítani;

a a) az elhunyt bérkicsi iparosnak nagykorú 
.vermeké részére, ha más ipart, vagy jövedel­

mező foglalkozást nem folytat és atyjának a 
forgalomban volt géperejű bérkocsija az ő tu­
lajdonába ment át;

1) b) ha a bérkocsi ipar gyakorlására jogo- 
ói.i i; arcngedélv használati joga az 1922:Xll. 
te. § a alapján olyan kiskorúra, vagy kisko- 
i lukra szállott, akik családi, vagy vagyoni vi­
szonyuknál fogva a bérkocsi ipart nem foly­
tathatják ; ezek érdekében az elsőfokú iparha­
tóság a gyámhatóság kívánságára előnyben 
részesíti azt a kérelmezőt, aki a kiskorúak 
jogelődjének géperejű bérkocsiját tulajdonjogi­
lag megszerezte;

v c) aki az iparát személyesen gyakorló bér­
kocsistól annak gépkocsiját megvette, ha >a 
bérkocsis igazolja, hogy elszegényedett vagy 
olyan testi, illetve szellemi fogyatkozásban 
sz lived, hogy iparát tovább nem folytathatja.

A löíogaíu bérkocsisok áttérése
3. §. A jelen szabályrendeletben megállapi- 

v :t !t> z ám h. veiében a lófogatu bérkocsi ipar 
gyakorlására jogosító iparengedély alapján 3 
eve a belül géperejű ipar gyakorlására jogosító 
ő :,;va\,. !v!yt igényelhetnek;

a) a, k az iparukat tényleg folytató lófo- 
-,..!!! bérkoc-isok, akik igazolt hadirokkantak; 

i;vénük , cia ii bérkocsi ipar gyakorlására 
- i; <• engedélyt nyerhetnek abban az 

• i. ia a ló; ... üt ipar gyakorlására .logo­
s'» ip.;: e tu i-'lyt sgYHleiiilcy. törlés és meg- 

V/. im tévé-' V. u íz e . "inka iparhatóságnak

c) az iparukat tényleg folytató lófogatu bér­
kocsisokon kívül bárki más, aki kérelmének 

1 előterjesztésével cg\: 'vg 3 drb. lófogatu



Jiff. ? JrtftnTnwjh 1930 aprító* 9.

I®. 53»

• ml
. >®t3nÍI*

Xg&sr’T

-■SsftSSf-- ,L J
A technikai tudományok háza Essenben, 

amelyet a szaktudományos kutatások 
céljára emeltek.

Olcsó keztyii hét

g’ri3rr ............
>.í , Áf f ^ '

íISmkEÍ

C win

Az uj angorai Nemzeti Színház, amelyet Kemal pasa német mérnökökkel építtetett föl.

Milliárdosok, akik a feleségük 
segítségével csináltak karriert
„Előbb jön az üzlet, azután a szerelem“

A PFAFF-név évtize­
dek óla a legtökélete­
sebb varrógép iogalmát 
jelenti.
Részletfizetésre 
ható.

1930 áprihi
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SCHENKENGEL 1.
„Pfoff“ vari ugéplerakata 
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»■ HUNYADI UCCA 17. SZ

Kiadóhivatal
Flókkiadóhival
Szerkesztőlég 

Szerkesztő lég

8CHÖNNÉL
Nézze meg kirakat áraimat

búrkocsi ipar gyakorlására jogosító iparenge­
délyt törlés és megszüntetés végett az elsőfokú 
iparhatósághoz heszolgáltat.

Az a) és b) alatti igénylők részére a c) 
alatti igénylőkkel szemben elsőbbség biztosit- 
tátik.

Ha a jelen szabályrendelet életbelépésétől 
számított 3 év elteltével még leimének olyan 
lófogatu bérkocsisok, kik az a) és b) pontok­
ban résziikre biztosított áttérési lehetőséget 
igénybe venni nem kívánták, a lófogatu bér­
kocsi ipar gyakorlására ezen a címen iparen­
gedélyt már nem igényelhetnek.

Háromnegyedrészben 
kistaxi lesz

4. §. az 1. szakaszban meghatározott lét­
számig az engedélyek úgy adandók ki, hogy a 
forgalomban lévő géperejű bérkocsik egynegyed 
része nagy, háromnegyedrésze pedig kiskocsi 
legyen.

Csak magyar kocsi 
és üzemanyag

5. §. a) Az engedélyes géperejű bérkocsi* ipa­
rát csakis magyar gyártmányú kocsival gya­
korolhatja és a gépjármű összes felszerelési 
tárgyait, ezek között a kerekek gummiabron- 
csait, továbbá az üzemanyagokat (benzin, olaj) 
a hazai ipar révén köteles fedezni."
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Virágvasárnap nyílik meg 
Vadász Endre képkiállitása

A Debreceni Független Újság több ízben be­
számolt már azokról a sorozatos sikerekről, 
amelyeket Vadász Endre, a nagytehetségü fia­
tal debreceni festőművész Budapesten és kül­
földön aratott. Hogy csak a legfényesebbeket 
említsük közülük, a múlt évben elnyerte a 
Szinnyei-társasiig 800 pengős utazási ösztön- 
dinit. A Szinnyei-társaság ma legelőkelőbb fó­
ruma a magyar képzőművészeti életnek, tehát 
a tőle eredő kitüntetésnek kétszeres értéke 
van. Vadász Endre ez ösztöndíjból Párizsba 
tett tanulmányutat, miután a művészetek kiasz- 
sziktts hazáját. Itáliát már évekkel ezelőtt be-

De talán még a Szinnyei-társaság kitünteté­
sénél is többet jelent, hogy a barcelonai világ­
kiállítás magyar anyagát rendező állami zsűri 
számos képét kivitte Vadász Endrének Sn i- 
nyolországba. A siker teljes mértékben igazolta

cai megszerezték Magyarország számára a vi

visszavonultsághun, szinte rejtve munkálkodik 
Pereces uccui kis műtermében s alig neháir. a 
tttd iák Debrecenben, lv.gv e. kis mii tv v; :11b' ’ 
országos, sőt nemzetközi sikert arató alkotá­
sok kerülnek ki. Vadász Endre most eb ., r 
lép ki debreceni közönsége elé. még pedig tv! - 
icsen önálló kiállítással.

Vadász Endre festményeinek, rézkarcainak 
és egyéb grafikai müveinek gyűjteményes ki­
állítása április 13-án, vasárnap délelőtt nyílik

Asszonyokról, akik veszedelembe sodorták, 
vagy a vesztükbe vitték a férjüket, gyakran 
hallottunk, de ritkábbak azok a feleségek, akik 
elősegítették az uruk karrierjét, vállvetve har­
coltak az oldalukon a válságos napokban, hó­
napokban, esztendőkben és ha kellett, lemon­
dottak minden igényükről, csakhogy segítse­
nek a férfin, akinek a kezüket adták.

Az amerikai milliárdosokat szívesen meg­
csodáljuk, különösen amikor azt halljuk, hogy 
a két kezük munkájával verekedték fel magu­
kat a szegénységből a Fifth Avenuere, hogy 
kitartásásal és fortéllyel szerezték a csillogó 
palotákat, kincseket, gyártelepeket. Ezek a 
karrier történetek rendszerint túlontúl roman­
tikusak, semhogy igazak lehetnének. Legalább 
is meghamisítják őket A valóság sokkal ke- 
vésbbé mosolygó és ritkábbak a derűs epizó­
dok.

A milliárdosok nem mindig a saját ügyessé­
güknek köszönhetik azt, amit elértek, hanem 
szerencsés házasságuknak.

Természetesen nem európai értelemben. — 
Nem kaptak busás hozományt, csak: jó, hűsé­
ges, dolgos feleséget.

De ezek az asszonyok többet értek minden 
vagyonnál. És a férjük kárpótolta is őket ké­
sőbb palotával, ékszerrel, selyemmel, autóval.

Egy milliárdos, aki a feleségének köszönheti 
a karrierjét: a hires Guggenheim-familia feje. 
Guggenheim Dávid. Guggenheimék olyan is­
mertek, a hét Guggenheim fivér olyan foga­
lom a pénzügyi világban, mint annak idején az 
„öt frankfurti”, a Rotschildok. A család nesz­
tora, Dávid ur, egyszerű házalóként kezdte, 
csipkéket árult kapualjakban és elnyújtott 
orrhangon kérdezte a lakóktól, hogy „van-e 
valami eladó?”

A felesége viszont a szomszéd standon árult 
női holmikat. Egyszerű kivándorlók voltak, 
sokat nyomoragtak, de egyik se panaszkodott. 
Mint az öreg Guggenheim mesélte, a felesége 
még a saját ruhájáról is leszedte és eladta a 
„valódi hamisított velencei csipkéket”, amelyek 
nagyon megnyerték egy vevőnek a tetszését.

Közben pedig sorra szülte a gyermekeit, va­
lamennyi fiú volt, akik felcseperedve, nagy se­
gítségére voltak a bővülő csipke üzemnek: 
szintén a vállukra kapták a batyut és házaltak 
Newyork kőrengetegeiben. Egyszer az egyik 
adósuk pénz helyett bánya részvényekkel fize-
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tett. A bányák Délamerikában voltak és mivel 
az összeg elég tekintélyes volt, az öreg Gug­
genheim leutaztatta a legidősebb fiát, hogy 
nézzen körül, miféle bányákról van szó és hogy 
érnek-e valamit. És most következik a sors­
döntő fordulat: az ifjú Guggenheim úgy ta­
lálta, hogy a bánya sokkal jövedelmezőbb üz­
let, mint a csipke, rábeszélte apját, hogy fog­
lalkozzanak ezentúl a bányával, ő maga pedig 
— fiatal házas volt már — feleségestől leköltö­
zött az akkor még teljesen elhagyatott dél­
amerikai vadonba, ahol hónapokig nem talál­
koztak élő emberrel, ahol ezer veszedelem le­
selkedett rájuk, vadállatok és indiánok és maga 
a természet is mostohán bánt a letelepülőkkel.

Mindez a sok nehézség nem rettentette el 
őket és az asszony, aki méltó volt az anyósá­
hoz, habozás nélkül vállalta a veszedelmeket. 
Lemondott a társaságról, a városi élet kényel­
méről és követte az urát Délamerikába... Az 
ifjú Guggenheim ma a legnagyobb rézbányák 
tulajdonosa és Amerikában csak per „zománc­
király” néven ismerik...

Charles Schwab, az acélkirály, szintén egé­
szen alulról kezdte.

Közönséges kirakodó munkás volt egy acél­
gyárban, hat dollár heti fizetéssel. A feleségé­
vel együtt kis hónaposszobában húzták meg 
magukat. Az asszony varrással tartotta fenn 
magát és igy kiizködtek, amig a férj tanulni 
nem kezdett. Schwab rendkívül értelmes férfi 
volt és autodidaktikus utón képezte magát. Az 
acélgyártást tanulmányozta és tanulmányai so­
rán elkerülhetetlenné váltak a laboratóriumi 
kísérletek. Amikor a felesége meghallotta, 
hogy a férje kis laboratóriumot szeretne ma­
gának berendezni, habozás nélkül eladta a 
varrógépjét, a nélkülözhető ruháit, szekrényét 
és egyetlen ékszerét: a jegygyűrűjét, hogy 
minden fillért a férje rendelkezésére bocsát­
hasson. Schwab megvásárolta a szükséges fel­
szerelést, hónapokon át dolgozott hajnalig és 
komoly szakismeretre tett szert.

Egy nap óriási rendelés futott be a gyárhoz. 
A pennsylvániai vasúttársaság rendelt síneket. 
A rendeléshez mellékeltek egy táblázatot, 
amely az öntés különböző fokozatait ábrázolta. 

I A táblázatot, mint valami egyiptomi hieroglifet 
! bámulták a gyár mérnökei. Sehogyse tudtak 

eligazodni rajta. Átkozódtak, dörmögtek, de a 
munkát nem tudták elkezdeni, mert a vasut-
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Dr. Rsx Pfcle Mkőressencia
Gyári főraktár a

Aizpo t i drogériában,
Városház épület.
Nagy huaváti Perlőm 
Komi viz vásár.

Legolcsóbb árak. Viszonteladóknak nagy
engedmény. Az el.ö mesterséges sziget az Atlanti óceánon, Newyorktól ötszáz kilométerre 

amelyet rövidesen felépítenek.

társaság az általa előirt öntési erősséghez ra­
gaszkodott. A legnagyobb fejetlenség köze­
pette a vitatkozó mérnökök közé lépett 
Schwab, kivette az igazgató kezéből a tábláza­
tot és csendesen megmagyarázta, hogy miről 
van szó. Mindenki csodálkozott, az egyszerű 
munkásból nem néztek ki ennyi intelligenciát 
és képzettséget. Amikor aztán látták, hogy érti 
a dolgát, rábízták az egész munkát. A sínek 
el is készültek az ő felügyelete és vezetése 
alatt. A gyár tulajdonosa történetesen Carne­
gie volt, neki is a fülébe jutott a dolog és 
nyomban előléptette Schwabot... Harminc­
kilenc éves korában már az elnökigazgatója 
volt az United Steel Mill Corporationnak... 
Felesége, az egykori varrónő, ma egyike a leg­
előkelőbb dámáknak...

Schwab pedig: az acéltröszt elnöke...
Sokkal mulatságosabb Thomas E. Wilson- 

nak a karrierje.
Wilson, mint utazó kezdte. Huszonötéves ko­

rában megnősült. Szabadságot kért a cégétől 
és nászúira utazott. Fele utón lehettek, amikor 
sürgönyt kapott főnökétől, hogy azonnal ruc­
canjon át Csikágóba, egy nagy üzletet kell le­
bonyolítani. Az újdonsült férj előbb habozott: 
nem akarta elrontani a nászutját, de a fiatal- 
asszony erélyesen közbelépett:

— Előbb jön az üzlet, aztán a szerelem! — 
jelentette ki és a férj a döntő érv előtt meg­
hajolt: pakkolt és elutazott Csikágóba.

A csikágói cég főnökének is volt érzéke a 
humor iránt. Mikor megtudta, hogy a nász­
utazó férj az üzlet miatt szakította meg a mé­
zesheteit, már csak azért is, hogy kárpótolja, 
tekintélyes rendelést adott fel. Mondani se kell 
tán, hogy Wilscnt busásan kárpótolták... — 
Ettől kezdve felfelé ívelt a karrierje. Ma: sa­
ját felhőkarcolójában lakik és egyike a leg­
nagyobb áruháztulajdonosoknak, akiknek üzle­
tében a cipőgombtól a koporsószegig minden 
megtalálható...

Carey, a híres milliárdos szintén a nyomor­
ból küzdötte fel magát a felesége segítségével. 
Az asszony hűségesen kitartott mellette, meg­
gazdagodtak és boldogan éltek, amig csak a 
férj meg nem ismerkedett a végzetes nővel: 
Marer Gilmannal, a hires táncosnővel. Ez a 
hires, vagy inkább hírhedt démon már sok 
férfit megőrjített különös szépségével. Leg­
utoljára a sziámi trónörökös volt szerelmes 
bele, annyira megbolondította, hogy a trón­
örököst sürgősen hazaszállították, nehogy to­
vább folytathassa sorozatos éjszakai botrá­
nyait. Carey is beleszeretett a táncosnőbe, aki­
nek a kedvéért elvált első feleségétől és a csil­
lagot vette nőül. Az uj feleség azonban már 
nem értékelte Carey kvalitásait, küzdelmeit, 
esze ágában sem volt áldozatokat hozni az ér­
dekében, csak a pompának és a pazarlásnak 
élt, estéről-estére orgiákat rendezett a palotá­
jában és csakhamar a nyakára hágott a tekin­
télyes vagyonnak, amit Carey ajándékozott 
neki. A vég azonban akkor következett be, ami­
kor átkeltek Európába. A táncosnőnek annyira 
megtetszett Páris, hogy többé vissza se akart 
térni Európából. Careyt az üzletei visszaszólí­
tották Amerikába, az asszony pedig ott ma­
radt párisi palotájában. A férj, ha látni akarta, 
kénytelen volt hajóra ülni és áthajózni Euró­
pába. Emiatt aztán elhanyagolta az üzleteit, az 
esztelen pazarlás tönkre tette és az óriási va­
gyonnak rövidesen csak a roncsai maradtak 
meg.

A második feleség, amikor látta, hogy Carey 
már a végét járja, elvált tőle. Mostanában 
ment feleségül egy Bourbon herceghez...

Az arisztokráciát boldogítja... üzleti érzéke 
azért nem hagyta cserben: két húgát is kiháza- 
sitotta. Gazdag párisi kereskedőkhöz adta 
férjhez őket.
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\ kir. ítélőtábla elnökének kormányzói 
kihallgatása. Hírt adtunk arról hogy Oldrvavy 
Zoltán kir. Ítélőtábla! elnök a mull hét köze­
pén hivatalos ügyekben Budapestre utazott, 
ahonnan allét eleién Debrecenbe vissza is ér- 
kezett és a kir. Ítélőtábla vezetéséi mbot át­
vette Itt emtttiük meg, hogy budanes, ar oz- 
kod.isa alatt a kir. Ítélőtábla elnöke kihallga­
táson jelent meg a kormányzó előtt.

Kettős gyűlés H aiduv ár megyénél. Haito- 
vármegyénél a jövő hétfőn két gyűlés is lesz.
A törvényhatósági kisgyülés ülését lieMfore 
hívták össze és ugyancsak hétfon lat tia meg 
április havi rendes ülését Haiduvarmegye 
közigazgatási bizottsága is.
- Elsőszülöttek böjti istentisztelete: csü- 

törtök reggel félhét órakor a Deák Ferenc 
„ecai és Kápolnási uccai izraelita templom­
ban. , , ,

— Nem kell már külföldön vásárolni ró­
zsákat és egyéb növényeket, mert a leg­
messzebbmenő igényeket is kielégíti a vi­
lághírű Mauthner Ödön cég. A most meg­
jelent tövények és virág gumók díszes ár­
jegyzékét érdeklődőknek készséggel küldi 
ingyen és bérmentve. Állandó mintakialli- 
tás megtekinthető a Rottenbiller ucca 33. 
szám alatti központi telepén, vagy az újon­
nan berendezett és lényegesen megna­
gyobbított belvárosi eladási helyiségében, 
Budapest, Kossuth Lajos ucca 4. szám 
alatt, a Ferencrendiek templomává! szem­
ben.

_ Arcképleleplezés a homokkerti reí. ol­
vasókörben. A homokkerti reí. olvasókor ve­
zetősége és választmánya Kövér Gyula egy­
leti könyvtárnoknak 25 éven át tanúsított, 
odaadó ügybuzgalmáért a 25 év emlékére az 
arcképet megfestette. Az arcképünnepélyes 
leleplezése e hó 12-én este 8 órakor lesz a 
reí. olvasókör dísztermében, tksasvacsora 
keretében. A vacsorajegy ára 1 pengő; Az ün­
nepélyes alkalomra a jubiláns ió barátait, is­
merőseit és tisztelőit szeretettel hívja meg a 
rendezőség. A vacsorán való megjelenést leg­
később péntken estig kérjük bejelenteni. A 
rendezőség nevében Földesy Lajos,

__Elveszett vasárnap délután 2 és 3 óra
között a Piac ucca 47-től a Püspöki palo­
táig terjedő útvonalon egy darab hosszúkás 
alakú melltü, melynek becsületes megtalá­
lója a rendőrséghez, vagy a Magyar Álta­
lános Hitelbank debreceni fiókjához való 
beszolgáltatás ellenében magas jutalomban 
részesül.

— Motorkerékpár vásárlás váltóhamisítás­
sal. Gerczák József balmazújvárosi lakos 
az elmúlt évben motorkerékpárt vásárolt Bu­
dapesten. 400 pengőt adott át a kereskedőnek, 
a többiről pedig váltót adott, melyen a fele­
sége és anyósa neve volt. Az aláírásokat ha­
misította és ezért a debreceni törvényszék a 
kedden megtartott főtárgyaláson hat hónapi 
fogházra Ítélte. Az Ítélet jogerős. _

— Amatőrök és szakfényképeszek a vi­
lághírű „Ilford” londoni gyár készitme- 
lyeit Debrecenben Liener fotolerakataban 
szerezhetik be! Ferenc József ut 34. Tele- 
on 10-29. Hegedűs és Sándor-ház.

Péterlfy Tamás 40 éves jubileuma. Pé-
turffy Tamás, a kiváló székely Író, aki a 
magyar és székely uéplélckbőll mei ítélt re­
gélőéivel és novelláival országosan ismertté 
tette nevét, elérkezett Írói működésének neg\ 
venedik évfordulójához. A kiváló író nagy­
számú barátai és tisztelői elhatároztál1,, liogx 
a nagy mesemondó jubileumát méltó módon 
ünnepük meg. Az ünnepség előkészítésére 
Sziklay János dr. Író, kormányfőtanácsos, az 
Otthon kör alelnöke és Józan Miklós, buda­
pesti unitárius vikárius elnökletével bizottság 
alakult, hogy az Otthon, Írók és hírlapírók 
körében május hó 11-én tartandó ünnepség 
az Íróhoz méltóan, országos jelentőségű le­
gyen. A vendezöbizottság ezúton kéri a nagy­
közönséget, hogy aki az ünnepségen részt 
óhajt venni, csatlakozását jelentse be a ren 
dezöbizottságnál. (Otthon, írók és hírlapíró1 
köre, Eszterházy ucca 4.).

V

— MA UTOLJÁRA JAZZ SINGER 

AZ URÁNIÁBAN.
_ Rendőri hírek- Szilágyi Istvánná Belle- 

mqIő 217. szám alatti lakos kocsijával ori°u 
u városba és a vásártéren megállt. Néhány 
percre magára hagyta a kocsit, melyről ellop­
lak a táskáját 90 pengőt el. Korom Gyula 
Csapó ucca b5. szám alatt lakó autótulajdo­
nos udvaráról ismeretlen tettes ellopott egv 
dinamót 350 pengő értékben. A nyomozás fo­
lyik az ügyben. _

__ Az összes megjelenő szépirodalmi
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny- 
-ek a megjelenés után azonnal kaphatok 

Debreceni Független Újság Kolcson- 
könyv tárában.

MA UTOLJÁRA JAZZ SINGER 
AZ URÁNIÁBAN.

— Kulturest az Iparoskörben. A Debreceni 
Iparos ifjúság önképzö Köre április 12-én. 
szombaton esre 8 órai kezdettel az iparoskör 
dísztermében (Simonffy ti. 1-c. 11. em.) kuliur- 
cstét rendez, melynek keretében .,Ax Alíö.d 
szive“ c. sajtó alatt levő antológia írói, szer 
zöi estét tartanak. A változatos miisor: zene 
ének, vigielenetek stb. a szerzők, névszerint 
dr. Boros Jenő, Fábián Fuchs Jenő, Fingó 
Andor, Nagy Béla, Nagy Sándor, id. Rózsást 
László és Veres Ferenc Írói munkásságából 
lesz összeállítva.

— Pataki diákok összejövetele. A pataki 
diákok országos szövetségének debreceni 
egyesülete ma, szerdán délután 6 órakor 
tartja szokásos összejövetelét az Angol Ki­
rálynő fehértermében, amelyre tagjain kívül 
meleg testvéri szeretettel várja a debreceni 
kollégiumi diákszövetség tagjait is.

— Amatőrfényképek tökéletes kidolgo­
zása Liener fotolaboratoriumában, Ferenc
József ut 34. Telefon 10-29.

— öngyilkos lett szerelmesével a Gellért­
hegyen egy vidéki csendőr. Budapestről jelen­
tik: Szecsei Rafael 24 éves csendőrőrmester, 
aki régóta udvarolt egy jászárokszállási leány­
nak, ördög Margitnak, tegnap szerelmesével 
felutazott Budapestre s a Gellérthegyen ön- 
gyilkosságot követtek el. A csendőr előbb sze­
relmesét, aztán magát lőtte agyon szolgálati 
fegyverével.

— Ismét megoperálták dr. Hadházy Zsig- 
mond főispánt. Mint megírtuk, dr. Hadházy 
Zsigmond főispán a múlt héten Budapestről 
hazajövet a vonaton megfázott és középfültő- 
gyulladást kapott. A főispánnak magas láza 
volt, úgyhogy a múlt hét végén kisebb műtétet 
hajtottak végre rajta. A miitét után jobban 
érezte magát, a láza is csökkent, hétfőn azon­
ban későbbi esetleges komplikációk elkerülése 
végett ismét kisebb operációnak kellett magát 
alávetnie. A betegség lefolyása egyébként nor­
mális és remélik, hogy a főispán rövidesen tel­
jesen felépül. Hadházy Zsigmond dr. főispán 
állapota iránt állandóan igen sokan érdeklőd­
nek.

— Mészárosmesterek ügyeimébe, A debre­
ceni ipartestület mészáros szakosztálya ma, 
szerdán este hét órakor az ipartestület kis­
tanácstermében rendkívüli fontos ügyekben 
szakosztályi ülést tart. Az ülés fontosságara 
tekintettel a tagok teljesszámu és pontos meg­
jelenését ezúton kéri a szakosztály elnöksége.

— Ha bármilyen művészi fényképre van 
züksége, forduljon bizalommal Liener 

1 Béla műtermébe, Csapó u. 1. Telefon: 
17-22.

Ez a váza a /cgműkereskedő
jobb üvegfúvó müve. , ..

MÜÉRTÖ: Na, annak a fuvaskozben 
bizonyosan többször lélegzeni kellett.

— A Debreceni Független Újság elő- 
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság KölcsönkonyvtaraL

— MA UTOLJÁRA JAZZ SINGER 
AZ URÁNIÁBAN.

_ Egy törvényszéki tárgyalásról szóló n- 
portot közöltünk lapunk április 4-1 számában, 
amelynek egyik kitételére vonatkozóiig Pel es 
János hajdúböszörményi pincér annak a hely­
reigazítását kéri, hogy ö sohasem volt alias 
nélkül és jelenleg is dolgozik.

__ Eljegyzési, esküvői meghívókat ízle-
.esen, olcsón készít a Hegedűs és Sándor 
rt. nyomdája, Piac ucca 49., II. udvar.

— Lábát törte egy munkás. Kedden deltán 
Vargha Sándor Székely ucca 8. szám alatt 
lakó kőműves munkás a Pétcríia ucca 8. szám 
alatt dolgozott és munkaküzben lezuhant a 
létráról és lábát törte. A mentők részesítettek 
elsősegélyben és kiszállított k a sebészeti kli­
nikára. A vizsgálat megindult a baleset ugyé-

bC'L Fényképfelvételeket Liener Béla 
személyesen eszközli Csapó u. 1. alatti
m'?tCA^éétklÍö- és hálókocsikban győzött a 

10% borravaló. Budapestről írják: A hálókocsi 
társaság reformot vezet be az étkezokocsrkban. 
Külföldön az étkezőkocsikban seholsem adnak 
az utasok borravalót, hanem a fopmcer fize­
téskor a számlához bizonyos százalékot Hozzá­
csap borravaló fejében. Igen sok kellemetlen­
ségre és nézeteltérésre adott alkalmat, hogy 
a Magyarországba érkező és az országon át­
utazó külföldiek itt kénytelenek voltak bőrrá­
két adni, mert a társaság nálunk meg nem 
honosította meg a százalékos rendszert. Mo 
hogy a további kényelmetlenségeknek ele) 
vegyék, a hálókocsitársaság elhatározta, hogy 
május 1-től kezdve Magyarországon >s be­
hozza a százalékos rendszert még pedig úgy, 
hogy a főpincér a számla végösszegéhez tíz 
százalékot számit hozzá borravaló nmen.

— A DEBRECENI FÜGGETLEN
ÚJSÁG újabb riportfelvételei 1*met l‘,‘ha" 
lók a „Friczi” kalapszalon kirakataiban.
_ju «-zUÄ&eni.

_ Herczcg Ferenc „Gyémántkir lynö cí­
men pompás novellát közöl az Ui Idők c heti 
számában, amelyben két más kitűnő íru re­
génye folyik: Csathó Kálmáné és Kosuryne 
Réz Loláé. Ez, a három név különös díszt ad 
a képekkel gazdagon illusztrált számnak, 
amelyben bájos és közvetlen cikke: találtunk 
Hegedűs Sándorné Jókay Jolán tollából: me­
leg visszaemlékezést azokról az évekről, ami­
kor Jókai Mór és Laboríalvi Róza a Sváb­
hegyen élték Idillikus napjaikat. „Magyar 
diáklány a Wesleyan Collegében“ címmel Ma­
kara Anna amerikai leveleket közöl, amelyek 
nagyon közvetlenül világítanak bele az ame­
rikai lányok életébe. Fred Manns „A klasz- 
szikus" elmen irt érdekes novellát az Ui Idők­
be, Tábori Kornél pedig „A pesti nyelv rej­
telmei“ elmen Irt mulatságos cikket. Az Ll 
Idők népszerű rovatai, szerkesztői üzenetek, 
leitvényrovat stb. Az Ui Idők egyúttal beje­
lenti, hogy előfizetői egy sorozat igen érde­
kes regényt kaphatnak kedvezményes áron a 
kiadóhivataltól és nekik az Ui Idők Illemkó­
dexe című, ui, nemsokára megjelenő kötettel 
kedves meglepetést fog szerezni. Az Ut Idők 
ára negyedévre 6.40 pengő. Mutatványszámot 
kívánatra díjtalanul küld a kiadóhivatal Buda­
pest VI. Andrássy ut 16.

__Tizennégynapos olcsó női kalap vásár
a Kalapüzenben, Piac ucca 9.

— Havonta mindössze 2 pengős részlet­
fizetésre megszerezheti a H. Gl We*.V 
Nagy Világtörténetét. Figyelje a Hegedűs 
és Sándor R. T. könyvkereskedes — la; 
punk más helyén közölt - <rre vonatkozó 
íirdetését.

- Süteményhét. Husvét előtt olcsón kiáru­
sít kósercukrászda Hatvan ucca 6. Húsvéti 
lisztből sütemények már tizenegyediketol 
kapható.

A szájon és garaton át a szervezetbe ha­
toló fertőző csirákat a Panflavin-paszti Iák 
elpusztítják és hatásos védelmet nyújtanak a 
fertőző betegségek ellen.

— Sipos István műszerész Csapó u. 11. Ke­
rékpárok, varrógépek szakszerű iavitasa.

— Törökszentmiklósi Galambos-malmi
tek kaphatók a Deutsch-féle üzletekben.

__Tavaszi, nyári kalap újdonságok leg­
olcsóbban beszerezhetők: Matta Anna, 
Bethlen u. 23. .

— Elismert legizlésesebb csokrok, ko-
zoruk „Rózsa” virágcsarnok, Ferenc Jó­

zsef ut 22—24. (Debreceni Első Takarék

3^ lámpás hálózati rádiókészülék már 
75 pengőtől kapható Tasnádi rádiólabora- 
tóriumában, Piac 21,

Az uj német kabinet első vitája a birodalmi gyűlésén. Uugenberg beszel

' EL -----———-----------------

Vasárnap a Somogy ellen Debrecenben, 
Sáahv és Budai nélkül áll ki a Bocskay 
" 9 kupa-elődöntőre

A Bocskay vasárnapi fájdalmas veresége I 
amelyet csupán a kriminális talaj és néhány ja- ] 
tékos egyénien gyönge teljesítménye tesz el- j 
visclhetővé - nem verte le végképpen sem a 
csapatot, sem a klub vezetőséget. A játékosok­
ban él a vágy, hogy valamiképpen revansot ve­
gyenek az Újpesten a méltatlannak érzett vere­
ségért. Erre alkalom ezidén mar csak a Ma­
gyar Kupa küzdelmeiben nyílik, amelyekre az 
UTE legyőzése után indult el a Bocskay. os 
az elődöntő következik, amelyben a sorsolás a 
Pécs-Baranyán diadalmaskodó Somogyot tette 
a Bocskay ellenfelévé. A sorsolás szerint en­
nek a mérkőzésnek Kaposváron kellett volna 
lejátszódnia, a kupaszabályok szerint közös 
jövedelemre, közös rendezésben. - Jelentős 
anyagi áldozatokkal a Bocskay vezetősége az 
érdekes mérkőzést megszerezte a debreceni

közönség számára, amiben az is vezette, hogy 
a további kupaküzdelmekben az indulás lehe­
tőségének megszerzését a hazai pályán jobban 
biztosítottnak Ítéli. Az anyagi áldozatok olyan 
jelentősek, hogy a mérkőzés a bajnoki küzdel­
mekénél nagyobb terheket ró a klubra. A ve­
zetőség azonban bízik abban, hogy a mérkő­
zés különleges érdekessége elég közönséget 
vonz a Diószegi úti pályára ahoz, hogy deficit 
ezen a mérkőzésen ne legyen.

Valóban a mérkőzés a bajnoki küzdelmekhez 
hasonlóan, sőt talán azoknál is jobban érde­
kelheti a közönséget. Nagy tét forog kockán. 
Amelyik csapat győz, az vendégül láthatja a 
maga otthonában a középdöntő fordulójára a 
Ferencváros—Újpest kupameccs győztesét. — 
Arról van szó tehát, hogy ielentős bevétel, 
emellett dicsőségre nyílik kilátása a Bocskay
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Olcsó keztyü hét
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N űzze meg knak.it áraimul.

Somogy meccs győztesének 5 amennyiben ez a 
Bocskay lenne, alkalom nyílnék arra is, hogy 
most már debreceni pályán vegyen revánsot 
a Bocskay az Újpest, vagy a Ferencváros el­
len s bebizonyítsa, hogy irreális volt az Üllői 
úti pálya bokáig érő sarában szenvedett vere­
ség.

A Bocskay összeállítása természetesen ezen 
a mérkőzésen változik meg igen gyökeresen, 
amennyiben most már Sághy és Budai nélkül 
áll ki a debreceni csapat. Sághy — mint köz­
tudomású —, mint katonatiszt, nem óhajt to­
vább játszani, Budai viszont olyan gyönge for­
mát árult el most már ismételten az Újpest 
mérkőzésen, hogy a vezetőség immár nem meri 
vállalni a felelősséget azért, hogy ennyire fon­
tos meccsen a Bocskay kapujába állítsa. — 
Farkas Iván, aki nemcsak a tréningeken mu­
tatott állandóan javuló formát, hanem a Fe­
rencváros mérkőzésen mindenki által elismert 
bravúrral védelmezte kapuját, teljes joggal 
igényelheti a klub bizalmát ezen a fontos posz­
ton. Sághy helyén a tehetséges fiatal Móré 
szerepel ezúttal, akinek részben a kupa elő­
döntő, részben pedig a húsvéti túra elég alkal­
mat ad ahoz, hogy a centerhalf posztján 
meccstréninget szerezzen s fitt kondícióban 
állhasson ki az Attila ellen április 27-én Deb­
recenben. a husvét után következő első bajnoki I 
mérkőzésen.

AZ AMATŐR DERBY A DEAC
GYŐZELMÉVEL VÉGZŐDÖTT

Vasárnap játszódott le az amatőr bajnok­
ság derbyie a DKASE és a DEAC csapatai 
között. A nagyvásár és a csúnya idő ellenére 
is szépszámú közönség érdeklődött az izgal­
masnak Ígérkező találkozás iránt, amely fe­
lülmúlva minden várakozást, rendkívül érde­
sok profikűzdclmct felülmúló játékot hozott.

A DEAC nagyszerűen felismerve a sáros 
pálya előnyeit (nem tigy mint a Bocskay), 
hosszú, magas labdákkal operált és ennek 
köszönheti győzelmét is. A mezőnyben a 
bajnokjelölt DKASE sokkal teelmikásabbnak 
mutatkozott ugyan, de ez a stilus nem bizo­
nyult oly hasznosnak, mint az egyetemisták 
tértölelő játéka, amely nagyszerű gólhelyze­
teket teremtett.

A vezető gólt a DKASE szerezte meg He­
vesi révén, de a DEAC Nánássy IV. góljával 
hamarosan kiegyenlített. Félidő végén Kiss 
góljával a DEAC a vezetést is megszerezte.

A II. félidőben változatos küzdelem fejlődött 
ki és a DEAC Nánássy II. ritkán látott bom­
bájával növelte előnyét, amit Gál a finisben 
csak redukálni tudott. Végeredmény tehát 
3:2 (2:1) a DEAC javára.

Debreceni csapatok súlyos veresége. A va­
sárnapi amatőrfordulóban két debreceni csa­
pat szenvedett el súlyos vereséget. A DTE 
Nyíregyházán gólnélküli felidő után 8 góllal 
kapott ki a NyTVE-től, inig a DM TE Debre­
cenben a KSE-töl szenvedett el súlyos vere­
séget 1:6 (0:3) arányban. A NyKISE 6:4 
arányban győzött az NSE ellen.
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APOLLÓ.
Telefon: 7-62.

URÁNIA.
Telefon: 12-51.

Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9-kor.
Teljes hangos műsor:

1. Orosz lakodalom. (Táncos, énekes.)

VÍGSZÍNHÁZ.
Telefon: 14-71.

Ma fél 7 és fél 9-kor.
1. Fox Híradó.
2 A szingazgató uz, vidám történet a ku­

lisszák világából 8 felvonásban. A fősze­
repekben: Jack Mulhall és Greta Nissen.

3. Golgotha. Warner Bros drámája 8 felv.
A főszerepekben: Mary Carr és Writer
Ri Ha.

Minden előadáson a katonazenekar játszik.

Pénteken uj műsor:

Buck Jones a Fekete Bércek Hőse.

2. Duett a Lammermoori Luciából. 
(Éneklik: Gigli és Elisabeth Redberg.)

3, A JAZZÉNEKES.
A Warner 15 felvonásos éneklő, beszélő 
filmje, a főszerepben: A L J OLSON. 

Leadás: A világhírű Gaumont gépen.

Pénztárnyitás mindkét mozgóban délelőtt tizenegy órakor, délután előadás előtt egy óraval.

LUSZTIGasztalosmester
Eötvőa ucca 87. - Telefon 17 - 97.
Költ s s g v e t é s d i j tálán!

— Somogy—Bocskay Magyar Kupa mér­
kőzés lesz vasárnap Debrecenben. A váloga­
tott mérkőzés szabadnapját esedékes kupa­
mérkőzések lejátszására használja ki a Bocs­
kay és a Somogy csapata. Bár a Somogy a 
pályaválasztó, megegyezés folytán a mérkő­
zés közös bevételre mégis Debrecenben kerül 
lejátszásra és tekintve, hogy a mérkőzés 
győztese az Újpest—Ferencváros mérkőzés 
győztesét fogadhatja otthonában, a Bocskay 
teljes erejével készül a találkozóra. A Bocs­
kay ban Sághy helyén Móré, Budai helyett 
pedig Farkas szerepel, ami a jövő szempont­
jából a két játékos komoly erőpróbája lesz.

MEZEI FUTÓVERSENYT RENDEZ 
A DTE VASÁRNAP.

A Debreceni Torna Egyesület 1930. évi ápri­
lis hó 13-án délelőtt 10 órakor kerületi mezei 
futóversenyt rendez a következő feltételek 
mellett:

a) ifjúságiak részére, táv cca 3200 méter;
b) szeniorok részére, táv cca 6000 méter.
a) Egyéni és 5-ös csapatverseny, melyben 

résztvhetnek a MASz vonatkozó szabályai ér­
telmében a kerület társadalmi egyesületeinek a 
MASz által igazolt ifjúsági tagjai, a közép­
iskolák és levente intézmények hasonló korú 
ifjai;

b) a kerületi társadalmi egyesületeknek a 
MASz által igazolt tagjai (szeniorok), a kato­
naság, vámőrség és közrendészeti alakulatok 
s a levente intézmények szenior korban levő 
tagjai.

Minden versenyző a startnál köteles indu­
lását engedélyező orvosi bizonyítványt felmu­
tatni. A nevező egyesületek, alakulatok, isko­
lák és egyéb intézmények indulni akaró ver­
senyzőiket tehát idejében megvizsgáltatni és 
erről orvosi bizonyítványt bemutatni tartoz­
nak.

Dijazás: úgy az a), mint a b) kategóriában 
a sorrendben beérkező elsőnek ezüst, második­
nak ezüstözött bronz, harmadiknak pedig 
bronz érem. A beérkezés sorrendjében mind­
két kategória első csapatának tagjai ezüstözött 
bronz, második csapata bronz, tiz csapat indu­
lása esetén a harmadik csapat tagjai is bronz 
érmet nyernek.

A mezei futóversenyek népszerűsítése érde­
kében az elnökség ezennel kijelenti, hogy a 
nem társadalmi egyesületek versenyzőit, 
amennyiben a beérkezés sorrendjében egyéb­
ként díjazva nem lennének, kategóriánként a

saját alakulataik kebelében sorrend szerint dí­
jazni fogja.

Nevezések 1930 március hó 30-ig Vizely 
Kálmán kerületi előadó úrhoz, Debrecen, Ke­
rekes Géza u. 3. sz. küldendők. Nevezési dijak: 
egyénenként 50 fillér, csapatonként 2 pengő 50 
fillért a nevezéssel egyidejűleg dr. Való Antal 
egyesületi főtitkárnak, Debrecen, polgármes­
teri hivatal küldendők.

A versenyt a MASz szabályai szerint rende­
zik 1

A kerület jóváhagyása folytán a verseny 
színhelye a DTE nagyerdei sporttelepe körüli 
terep. Start a DTE pályán. Nevezések 1930 
április hó 11-én délig eszközlendők a kerület 
előadójánál.
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színház művészet
MŰSOR*

SZERDA d. u. 3 órakor: Piros bugyelláris.
Ifjúsági előadás. Mérsékelt helyárak. 

SZERDA este 8 órakor: Béla, aki 26 éves. C) 
bérlet.

CSÜTÖRTÖK d. u. 3 órakor: Piros bugyellá­
ris. Ifjúsági előadás. Mérsékelt helyárak. 

CSÜTÖRTÖK este 8 órakor: Béla, aki 26 
éves. D) bérlet.

PÉNTEK este 9 órakor: Rózsalány. Operett- 
bemutató. Bérletszünet.

SZÍNHÁZI IRODA
híred

ÖNT IS
ES MINDENKIT ERDEKlil. A 

CSÖKÖNAI-SZINHÁl VJ DARABJA, A 
BÉLA. AKI 26 EVES 

Meglepően újszerű, végig érdekfeszitő, a mai 
ember színdarabja Mihály István ui müve. 

Siessen a színházi pénztárhoz jegyét megváltani 
Ma és holnap délután 3 órai kezdettel mér­

sékelt hclyárakka! ifjúsági előadásul Csep- 
reghy Ferenc 3 felvonásos népszínműve, a 

PIROS BUGYELLÁRIS 
kerül színre. Az ifjúság által ki nem váltott 
jegyek a színházi pénztárnál kaphatók. 
UNATKOZIK?

GONDJAIT FELEDNI AKARJA?
SZERETI A VIDÁMSÁGOT?

AKAR 3 ÓRÁT KACAGNI? 
Jöjjön el gyermekei nélkül

r A 5Zlh

Regény
Egy nevetséges ember álma

Fantasztikus elbeszélés. 9 
Irta: F. M. Dosztojevszkij.

Reggel volt már, még ugyan nem vir­
radt. de már hat óra volt. Ugyanabban 
a karosszékben ébredtem. A gyertyám 
tövig égett, a kapitánynál aludtak és 
köröskörül nálunk szokatlan csend ural­
kodott. Hirtelen rendkívüli csodálkozás­
sal ugrottam föl. Soha velem ehhez ha­
sonló dolog nem történt, még csekély 
dolgokban sem, például még soha sem 
aludtam Így el a karszékemben. Amint 
ott állottam és lassan eszméltem, egy­
szerre megvillant előttem a készre töl­
tött revolverem, de egy pillanat alatt el­
toltam magamtól, óh most élet kell, 
élet! Felkulcsoltam kezeimet és felfo­
hászkodtam az örök Igazsághoz, nem 
fohászkodtam, de felzokogtam. Uj.ion- 
gás, mérhetetlen ujjongás emelte egész 
lényemet. Igen, élet és — igehirdetés. 
Ezt abban a pillanatban elhatároztam —- 
egész életemre. Megyek hirdetni és aka­
rom hirdetni — mit? Az igazságot, mert 
én láttam öt, láttam a tulajdon sze­

meimmel, láttam egész dicsőségét!
És Íme, azóta hirdetem. Ezek fölött 

pedig — szeretem mindazokat, akik en­
gem kinevetnek, szeretem jobban, mint 
a többieket. Hogy mi ennek az oka — 
nem tudom, nem bírom megmagyaráz­
ni, dohát legyen ugv! Azt mondják, 
hogy már most is eltévelyedtem, hogy 
már most is annyira tévelygek, hogy 
ugyan mikép is lesz tovább? Való igaz: 
tévelygő vagyok és lehet, hogy hova­
tovább még rosszabbul is lesz. És persze 
lehet, hogy néhányszor még megtéve- 
lyedek, amig megtalálom, hom/an szól­
jak: milyen szavakkal és módokon, 
mivelhogy az én feladatomat igen nehéz 
betölteni. Hisz én ezt már most is oly 
tisztán látom, mint a napot. Node erre 
feleljetek: ki az, aki soha meg nem té­
vedt? És hát egyáltalában, hiszen min­
denki egy ugyanazon cél felé törekszik 
a bölcstől kezdve az utolsó utonállóig — 
csak más és más utakon. Régi igazság 
ez, de van itt valami ui is: az. hogy én 
nem is tévelyedhetek el. Mivelhogy lát­
tam az igazságot, láttam és tudom, hogy 
az emberek lehetnek gyönyörűek és bol­
dogok anélkül, hogy elveszítenék élet- 
lehetőségüket. Nem akarom és nem tu­
dom elhinni, hogy a gonoszság lenne az 
smberek normális állapota. Pedig hát ők

csak nevetik ezt az én Internet. De azért 
nekem hinnem kell: én láttam az igaz­
ságot, nem azt, amelyet okoskodás után 
fedeztem fel, hanem amelyet tapasztal­
tam s amelynek élő képe betölti a lelke- 
met örökre. Láttam azt oly teljes egé­
szében, hogy ezek után nem hihetem el, 
hogy ez hiányozhatna az embereknél. 
Tehát mi ínódon tévelyedhetnék el. El­
akadok bizonyára néhányszor és lehet, 
hogy idegen szavakkal fogok szólam, 
de ez nem tart sokáig. Annak az eleven 
képe. amit láttam, mindig velem lesz s a 
helyes útra fog mutatni és vezérelni. 
Élénk és friss vagyok és megvek, me­
gyek, akár ezer esztendőn keresztül. 
Tudjátok, hogy kezdetben el akartam 
titkolni, hogy megrontottam őket, de ez 
tévedés volt, — Íme, az első tévedésem. 
De az igazság megsúgta nekem, hogy 
lip.zudok, s igy megőrzött és a helyes 
útra vezérelt. Miképen fogom megcsi­
nálni a földi paradicsomot. — nem tu­
dom, mivel nem vagyok kénes elmon­
dani. Álomlátásom óta elvesztettem a 
beszédkészségemet, elvesztettem a leg­
gyakoribb, legszükségesebb szavakat. 
De azért elmegyek és egyre beszélni 
fogok fáradhatatlanul, mivel szemtől 
szembe láttam azt, amit annak dacára 
sem tudok elmondani. De a gunvolódók

rózsái.ány nagyon pikáns operett
péntek, szombat, vasárnap este 9 órai 

előadásaihoz a színházba!

Nyílt-tér.*)
Meglepően olcsón vásárolhat még íérii, női 

szöveteket Batthyányi 13. udvarban.
* E rovatban közlőitekéin nem vállal fele­

lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó­
hivatal.

KÖZGAZDASÁG
20—30 filléres árcsökkenés a gabonatőzsdén

Budapest, április 8. A készáruvásáron és a 
határldöpiacon ma egyformán lanyha volt az 
irányzat. A készárufélék közül a búza 10 20, 
a rozs 15, a tengeri pedig 20 fillérrel olcsób­
bodott, de a forgalom valamennyi cikknél 
szerény keretek között mozgott. Ennek leg­
több oka az volt, hogy a malmok ismét tar­
tózkodtak az élénkebb vásárlástól. A májusi 
búza 30 fillérrel olcsóbbodott, mig az októbe­
rnél 14 fillér volt az áresés. A májusi rozs 
17„ az októberi rozs pedig 20 fillérrel alacso­
nyabb árak mellett került zárlatkor forga­
lomba.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg 22.20—23.50, 78 kg 23.55—23.75, 
79 kg 23.85—24.10, 80 kg 24.00—24.20, felső- 
tiszai 77 kg 21.45—21.85, 78 kg 21.65—22.05, 
79 kg 21.85—22.15, 80 kg 22.00—22.30, fejér- 
megyei 77 kg 21.00—21.20, 78 kg 21.25—21.45, 
79 kg 21.45—21.60, 80 kg 24.60—21.80, dunán­
túli 77 kg 20.90—21.20, 78 kg 21.15—21.45, 79 
kg 21.40—21.65, 80 kg 21.50—21.80, pestmegyei 
77 kg 21.05—21.25, 78 kg 21.25—21.45, 79 kg 
79 kg 21.45—21.70, 80 kg 21.60—21.85, bácskai 
77 kg 21.15—21..35, 78 kg 21.35—21.55 , 79 kg 
21.55—21.80, 80 kg 21.70—21.95. Rozs: pestv. 
11.60—11.80, egyéb rozs 11.60—11.80, takar­
mány árpa I. 14.00—14.25, takarmány árpa II. 
13.00—13.50, felsőm, sörárpa 17.25—19.25, 
egyéb sörárpa 16.00—17.50, köles 8.50—10.00, 
tiszai tengeri 12.45—12.65, egyéb tengeri 
12.65—12.90, zab I. 13.20—13.70, zab II. 12.75 
—13.10, korpa 8.30—8.50, lucernamag 120— 
140, lóheremag arankás 80—90.

A termény és magpiac félhivatalos árjegy­
zései: Fehérbab 33—35, Tarkabab —.—, Fe­
hérhere 120—150, Nyúlszapuka 75—80, Balta­
cím 42—46, Viktória borsó 25—30, Exp. borsé 
28—30, Lenmag 50—80, Táv. bükköny 21—22

ezt nem értik.
— Almot látott, — mondják. — meg- 

kótyagosodott. hallucinált.
Eli, hát ez valami bölcs dolog? És, 

mégis, hogy kevélykednek vele. Álom? 
Mi az álom? Hát az egész életünk nem 
álom? Többet mondok. Ha nem valósul 
is meg soha, ha soha sem volt is paradi­
csom (hisz ezt én meg bírom érteni), 
azért én mégis hirdetni fogom. És mégis, 
milyen egyszerű mindez: ha egy napon, 
egy órában, mégis csak megvalósulna! 
A fő: úgy szeress másokat, mint önma­
gadat; igen ez a fő, ezen felül úgyszól­
ván semmi sem kell, ez megmutatja, 
miként kell cselekedned. De hát hiszen 
ez csak — régi igazság, amelyet mil- 
liószor ismételgettek, olvastak s amely 
még sem bírt megfakadni. Az élet tu­
data több mint maga az élet. a boldog­
ság törvényeinek ismerete több mint 
maga a boldogság! íme ezek azok az 
elvek, melyek ellen fel kell vennem a 
harcot. És fel is veszem. S ha majd 
egyszer mindenki akarni fogja, minden 
remény valóra válik.

Azt a kicsiny leányt pedig felkutat­
tam ... És megyek ... Elmegyek.

- VÉGE.
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Saját termésű HDB kóser kokadl

Itr.-
ként

Friedender Vilmos
Hatvan ueca 37. Telelői 10 HI.

A liverpooli gabonapiac
" Középárfolyamok: Búza májusra ■' ■> s'»- 
„egyed, októberre 8.8 egynegyed. Az Irányzat 
nyugodt.

Valutaárfolyamok
Angol font 27.78-27.93, Belga frank 79.60 - 

80.00, Cseh korona 16.87—16.97, Bán korona
15285_153.45, Dinár 10.00—10.09, Dollár
570.30—572.30, Francia frank 22.30—22.60, Hol­
landi forint 229.25-230.25, Lengyel zloty 63.95
_04.25, Lei 3.37—3.41, Leva 4.11-417, Lira
29 95—30.25, Német márka 136.30—136.90, 
Norvég korona 152.85-153.45, Osztrák schil­
ling 80.40—80.80, Svaid frank 110-60—111.10, 
Svéd korona 153.50—154.10.

12500/1930. II.

HIRDETMÉNY.
A gazdaközönség kívánságára az ez évi ápri­

lis hó 5. és 6-i újságszámokban meghirdetett 
hortobágyi jószágkihajtás idejét aként változ­
tatom meg, hogy a ló április hó 10-én és a 
szarvasmarha április hó 15-én hajtható ki a 
Hortobágyra.

Miután a város költségvetésében a kórodai 
dijak minden évben magas összeggel szerepel­
nek és ezen összeget a város nem kívánja át­
hárítani a gazdaközönségre, figyelmeztetem a 
gazdaközönséget, hogy a tél folyamán lecsi- 
gázott és rossz kondícióban levő állatot a Hor­
tobágyra ne hajtson ki, mert azok a koródában 
nem helyeztetnek el, hanem a kihajtásnál már 
a hídnál visszautasittatnak..

Polgármester.

Padlólakkok
legszebb színekben, magas fényű, kiváló 

minőségben, nagyon olcsón kaphatók

STERN fesléközletben
Piac ucca 10. szám. Bikával szemben. 
Ugyanott patkány és egérirtó garantált 

minőségben olcsón kapható.

Megérkezett I
Budapest székesfőváros tulajdonít képező „Hun- 

gária gyógyforrás" szénsavas ásványvize a

„HARMATVIZ“
Mindenütt kapható. Házhoz szállítva megrendelhető

Miklós u. 45.

llj kóser növendék 
husmérés nyílik
a Pásti uccában folyó hó 
10-én, a rituális fürdő mellett, 
hol friss hús állandóan kapható

1 kg. 1*60 P
Szives pártfogást kér

GELBERGER L.
j Húsvéti
InDS ^ FŰSZERÁRUK
; legolcsóbban beszerezhetők

Legjobb minőség.
í GUTTMANNÁL PIAC U 64.

HÚSVÉTI riDE Sir FŰSZERÁRUK j
poi los kiszolgálás mellett beszerezhetők |

EISENBERG TESTVÉREKNÉL Hatvan u, 35 j
Telefon 6—48.

67 CSAPÓ UCCA 67
BÄUMT JÓZSEF eeKSal »
ajánlja saját készítésű

*»-»■ *.

Tavaszi mosó szarvasbőr, antilop és nappa kezlyük
nagy választékban

SCHÖN SÁNDOR keztyü-, kötszer- és orvosi kötszertára
DEBRECEN, Piac u 14. (Csapé-u. aaaok.) Telefon 11-55.

Rádióhoz zománchuzal mindenféle méretben
Kovácsnál!, Kossuth ucca 27, az udvarban

Üzletem megszűnése miatt
a még visszamaradt nagymennyiségű valódi

angol
szöveteket

és

posztókat
Liac ucca 81. szám alatt — az udvarban 
— minden elfogadh ató árért árusítom,

FRIEDMANN MIKSA 
Piac ucca 81. szám.

HDD 7V
Knöpfiesr Henrik üveg- és porcellánáruház

HATVAN UCCA 6.
A n. közönségnek szives tudomására hozza, bog eddig még nem létezett olcsó árakkal egy

7 napos edényvásárt readei. _

Miről is beszélnek a háziasszonyok?
Hogy mily kellemes reájuk nézve a nemrég megnyílt,,KRISTÁLY 
TAKARÍTÁSI VÁLLALAT“, amely nemcsak a lakások és iroda- 
helyiségek takarítását végzi el kifogástalanul, de az elismert

,, SE* JA. 1ft JA. Sü TL JST **
féregirtó szerre! hátásosan és mindün feltűnés 
mellőzésével irtja ki a kellemetlen férgeket.
N»P u. 3. KRISTÁLY TAKARÍTÁSI VÁLLALAT Telefon 17-55

RJlííhiitnrnlr egyszerű bútorok, épület asztalos mumkáks
mUDUIOrUli) elsőrendű kivitelben készülnek és készen kapha.ók

WEISZ FERENC asztalosmesternél
Fürdő ucca 4., Marglt-fllrdő mellett. Telefon 10-89.

I I

HDS bv
Húsvétiból1

Ezerjó 1 liter — — — 
Édeskés 1 liter — —

— 80 fillér
— 1 pengő

TOKAJI PECSENYE BOROK 
Szilvórium 1 liter —■ 4 40 P

ANGYAL Csapó ucca 19

/-•

Özv. Kksli Józsefeié

„DSNRÓ"
temetkezési vállalata

Debrecen, Kossuth ucca 3
Üzletvezető:

0R RATKÚCZI JÁNOS.

Telefon:
Nappal: 3-22. tjjel: 66, sz.
Elfogad temelési megbizásol.nt és 
exhumálásokat helyben és vidéken. 

Holttest szállításokat
saját autóval
leggondosabban eszközöl, melyen 

a hozzátartozók is utazhatnak.
Ölesé áraki

liedvező fizetési feltételek. 
Lakás és telep: Domb ucca 16. sz,

KXcnteaeix, veiitieielö-iök fisreimfihe 1

SZEGEDI PAPRIKA-
különlegességek. Állandóan n?gy raklfir.

LINDEN FELD, DÉGENFELD TÉR 7. SZ
Vh. 674—1930. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
A debreceni kir. járásbíróságnak 1930. Pk. 

II. 35.484. számú végzése folytán dr. Faragó 
Béla h. ügyvéd javára alperes ellen 105 P 
töke, ennek 1925. évi nov. hó 4-töl járó 10% 
kamatai, 67 P eddigi és a még felmerülendő 
költségek, valamint az ezennel csatlakoztatott 
eddig jogerős végrehajtási zálogjogot nyert 
végrehajtók követelésének behajtása végett — 
eddig fizetett összeg betudásával 1930. évi 
áprilie hó 10. napjának délután 1 órakor 
Helyben, Vörösmarty ucca 10. szám alatt, a 
helyi kir. járásbíróság 1929. évi 25.324. sz. 
végzése folytán 1929. Pk. II. 29.064. sz. 
jkönyvben 1—3. tétel alatt le-, illetve felülfog­
lalt 1787 pengőre becsült ingók. u. m. bútor, 
képek, szőnyegek, könyvek, stb. nyilvános bí­
rói árverésen a legtöbbet ígérőnek, esetleg 
becsáron alul is eladatnak az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. §. értelmében.

Debrecen, 1930. évi március hó 15. napján.
Szilágyi Lajos 

kir. bir. végrehajtó.

nos bv
telíti íiuirínl
bor és szilvórium 

ecet
a szokott minőségekben megrendelhetők és 

beszerezhetők az összes

DEUTSCH-
féle fűszcrüzletekben.

Szállítás a Piac ucca 1. szám alatti köz- 
S pontból

663—1930. vght. sz. Pk. 38.719—1930.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírott bir. végrehajtó közhírré teszi, hogy 
a debreceni kir. járásbíróság 51.276—929. az. 
végzésével 39 P 26 f. és jár. iránt dr. Bárdos 
Jakab debr. ügyv. által képv. Debreceni Cirok- 
seprügyár Rt. javára elrendelt végrehajtás so­
rán biróilag lefoglalt és ki nem igényelt 1660 
p becsértékü ingóságokra a debreceni kir. já­
rásbíróság fenti Pk. sz. végzésével elrendelt 
árverésnek a még fennálló tartozás, a megál­
lapított eddigi és ezutáni költség, illetőleg a 
fizetett összegek levonása utáni hátralék be­
hajtása végett a helyszínén: Debrecenben, 
Arpádtér 19. sz. a. leendő megtartására határ­
időül 1930 április hó 11. napja délutáni 6 órája
kitüzetik, amikor a legtöbbet Ígérőnek kész- 
pénzfizetés mellett szükség esetén becsáron 
alul is eladatnak a lefoglalt üzletberendezés, 
áruk, bútor és egyéb ingók.

Ezen árverés a fenti ingókra jogerős kiejé- 
gitési zálogjoggal biró más végrehajtatók, 
mint csatlakozók javára is, még fennálló kö­
veteléseik erejéig — az 1908: XLI. t.-c. 29. 
§-a alapján — ezennel ki tűzetett.

Debrecen, 1930 március hó 17-én.
Becskor László 

m. kir. bir. végrehajtó.

Húsvéti ünnepekre ajánlunk

Tekintse meg 
Piac ucca 9. szám alatti

Neamann Testvérek
CÓK

€»1 !»«»

I

1

1 kirakatában feltüntetett csoda
olcsó készpé<nz árek&t
Fél 11 c’«pök fél és Cffész — — 14 59461 
Női elegáns fekete és színes 12 50 és 14 50 töl
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Ai nÖllIRDET.'sF.K FELADHATÓK I FÖKIADÖIUVA-
■ru ónkban: fkrknc Józsi f üt piac ucca) 4J.

•ÁM VIÓKKIADÓI11VA1 ÁLUNKBAN S ZÉCHI. - Y1
vcV 2. szám, a hboedOs és Sán dor iit. 

•. ÖN Y VK KRBSKEDÉ ÉHEN PIAC V.LCX ',fZ U1 
• ATI' ÉS A „MARGIT“-FÜRDŐ PliSZlÁRÁNÁL.

assaet: azmBmtm&tos&M&k

„Szimpátia”
jeligére levél van, kérem át­
venni.

Szimpatikus
úriember barátságát kei esi 
fiatal, független elriasszon^. 
,.Szórakozás" jeligére. 2043 c

„Szimpátiá"-nak
irt és választ ugyanide kér: 
Krampusz. 13—a

Belterületen
két szobás lakást istállóval 
keresek. cisz. Rothcrmere 
u. 29. i—3

üzlethelyiség
központban kiadó, bármily 
célra alkalmas. Értekezhet­
ni: Piac u. 7., könyvüzlet­
ben. 1566 c

Májusra
kiadó kettőszobás uccai la­
kás, újonnan festve, erdő 
közelében. Lugossy u. 1.
Hadházi u. 31-i. 2059-c

Április 15-re
esetleg május elsejére szép 
úszta világos uccai _ szoba, 
koynha, kamara és fáskama­
rás lakás kiadó. Apaffy ucca 
20. 1912—d _

Püspöki palotában Kertipadot
ötszobás, teljesen modern, ^karban levőt megvételre 
parkettás lakás május 1 -ére j keresek. Cim a kiadóhivatal- 
kiadó. Tóth és Sebestyén ban. 1173—d
R. T., püspöki palota. 120ld

Egy
szoba, fürdőszobával május 
1-re kiadó. Ugyanott ebédlő 
kredenc és asztal eladó. Ki­
rály u. 9. 1941 d

Eladó
ház, Móric ucca 26. Szoba, 
konyha, mellékhelyiségek. 
Nagy telek. Árpádtér mel­
lett. 1877—d

I Eladó
magános ezres cscplö és hét- 

i százhuszas benzingarnitura. 
1 Mosolygó Sándor, Hajdu- 
I Sámson, 197. 1967 - b

Kifutófiu
elsejére felvétetik. Püspöki 
palota, II. em, 17. 1234—d

Két Modern
szoba, előszoba és melléklte-'napfényes tágas szoba egy 
lyiségekkel ellátott komfor- vagy két urnák azonnal ki­
tes uccai lakás első emeleten add. Vígkedvű Mihály u. 
május elsejére kiadó. Kál- 14 194T -d
vin tér 15. (Darabos ucca , v-TilönhäiSrätusarkán ) Bővebbet ugyanott1 Ku onbejaratu
Balázsnál 10-a kapu alatti uccai bútorozott

Keresek
használt, jókarban levő __ ab­
lakot, 3 darabot, spalettaval, 
140Y165 méretben. Ispo­
tály u. 13._______1963~d

Kertipadot,
vaslábul, jókarban levőt, - 
megvételre keresek. Rosen- 
feld', Diófa ucca 15. szám.

2—d

Fiatal
kereskedősegéd állást keres. 
Szerény fizetésért. Cim: 
Hajduhadház, Arany János 
ucca 23. 1954 c

Mindenes
szakácsnői állást keresek. 
Cim: Csapókért, Klapka uc­
ca 33. 9 3

Eladó
két üveges veranda. Jókai u. 
6. 1976-c

ÁRVERÉSEN
I férfi-, női- és gyermekcipők 
egy tételben jutányosán el­
adók. Cim a kiadóban. 293-d

Ügyes
kabátvarró és tanulólányo- 
kat felveszek. Szabó Kata, 
Piac u. 63., I. em. 1464—d

Simonyi ut 9.
feles dinnyést keresek fe­
kete földre. 2076—c

Lakatos
tanulók felvétetnek. Preis- 
ler, Boldogfalva u. 6, 1844d

Ügyes
Sei peszáh

megbízható fűszeráruk kap­
hatók Steinberger Csap u. 1^. varr-_ és tanulólányo- 
7. Hatvan u. mellett. 1380-c felveszek Szabő Kata,

Eladó
! egy kisebb jégszekrény és 

egy púid. Virég u. 37.
1986—b

Piac ucca 63., I. em. 1008-d

Motorkerékpárt,
125 vagy 175 kem, „Puch"

1 « 1 t„a aAiArx Feld-• kapu aiatu ucudi uuwiwuu : —
1 szoba kiadó. Simonffy ucca : keresek írógép eladó.

1556—d mann Gyula, Esztár. 8—a29.A főtéri
Svetits-palotában egy há-1------ - ~~cZT ~ ”
romszobás egy két szobás s ^ előszoba má„
két garzonlakás kiadó május • • kiad6. Lorántffy u.
hó 1. napjara. mindegyik lus 1 rt * “u 1953__.d
teljes komforttal. Ugyanott "l_____________ ___ ____
szép iroda s üzlethelyiségeik Központban
kaphatók. Értekezni lehet: k;add egy vagy két ur ré- 
Gazdasági Takarékpénztár- szgre szép világos leányéi­
nál, Király ucca 2. sz., dél- mes szoba fürdőszoba hasz- 
után 4—6-ig. 2078 <3 nálattal május 1-re. Cim a

Különbejáratu......Riadóban. 1452-d

Bútorozott szobát
egyszerűt keresek, lehetőleg 
a központhoz közel. Cim a 
kiadóban. 1564 d

bútorozott szoba azonnal ki- j Kiadó azonnal
adó központban. Ugyanott csjnoSan bútorozott szoba 
többféle bútorok eladók. Is- irodának vagy lakásnak. — 
kola ucca 8. 2077—c .Nagy Samu, Arany János u.

---- --------——“ló 'tt 9 635—dHp.romszobas i *’ __________ _____
modern lakás májusra ki-' Azonnal

Kölcsönpénzt
keresek első betáblázásra; -- 
Ajánlatot „Kölcsön” jeligé­
re a kiadóhivatalba kérek.

2079—a
E ''.. "

rés
Húsvéti hordós káposzta, 
ugorka, céklalé, tej és min­
denféle fűszeráruk legol­
csóbban özv. Wirtmann La- 
josné fűszer- és csemegeüz­
letében, Szepességi u. 25.

4—a

Fehér
gyöngy bab nemesített, kéz­
zel válogatott mázsánként is 
eladó. Poroszlay ut 77.

1926 -d

111

Fajtiszta
Ella vető száz percentes és 
rózsa vetőmag burgonya

Eladó
I lila akác (glicinea) és ár- 
I vácska tövek. Vénkert, Do- 
i mokos Lajos ucca 24. 
i 2082—b

OKTATÁS
Gyorsirási

gépirási szaktanfolyam.
Érdeklődjék a Debreceni 
Első Takarékpénztárban, —
III. emelet. 360—d

ELVESZETT
■ -- o - - vasárnap délután 2 és 3 óra

kapható.^ Hunyadi ucca 18., k„zött a piac ucca 47-tól a
Hoffernél. Telefon 14- . pbspöki palotáig terjedő ut-i
____________________ _____ _ vonalon egy darab hosszu-

Cipővásárt kás alakú melltü, melynek
folyó hó 6-án megkezdem, a becsületes megtalálója a 
rég elismert olcsó árakon. — rendőrséghez, vagy a Ma- 
Makói cipöraktár, Széchenyi gyár Általános Hitelbank 
u. 44., udvarban. 1552—b debreceni fiókjához való be­

szolgáltatás ellenében ma­
gas jutalomban részesül. 6-d

Uj gramofon
: uj lemezekkel olcsón eladó. 
! Faragó ucca 12. 2081—a

adó. Simonffy ucca öt ven- kiadó uccai lakás, 1 szoba, 
négy. Értekezni Széchenyi :speiz, konyha, fáskamara.
ucca 4. 2028 c |Á.paffy ucca 20. 1922

Uccai i Püspöki palotában
és udvari szoba bútorozva; csinosan bútorozott szoba 
vagy anélkül azonnalra ki- i kiadó, esetleg fürdőszoba 
adó. Rákóczi u. 42., föld-'használattal 1—2 személy 
szint jobbra.

Eladó
újonnan épült családi ház, 
azonnal beköltözhető. Ho­
mok u. 127. 197 3—b ---------
___ ___________________  1 Szép

szoba bútor olcson eladó, 
j Faragó u. 12^ 2080-a

d I faludv ucca 35. Ára: 3200 í # Kétl 1968—b ; ruhaszekreny es egy álló
’ e S ' 1 Íróasztal eladó. József

Rövid,
fekete zongora olcsón el- 
adó. Csapó u. 58. 1563 b ;

Használt
íróasztal, szőnyeg eladó. 
Széchenyi ut 27.___1561-

Borotválás
- , 20 fillér, hajvágás géppel 
_ 1 30 fillér, hajvágás frizurára 

’ 50 fillér, bubi és habi hajvá- 
-1 gás 50 fillér. Anschnitt, 

jSzabó Kálmán ucca 14. 3 —b

Eladó i
ház Kisfaludy ucca 14., ba­
rom lakással. Bővebbet Kis-

Kész
kalapok 4 pengőtől, alakítás ,• ijg.pU,2 pengő. Daku Rózánál, Ta-} . Idősebb
ni|ó u 8. 2072—b uriasszonyt ki vallal

1000
Egy

négyszögöles terület
! herceg ucca 34. 1230 -d : udvarban.

Stráfkocsi
lószerszámmal és vízmentes 
ponyvával vagy anélkül el- ,

kir. ! adó' Rákóczi ucca 12., az j nyaralásra

teljes
ellátásra? Értekezni Kos­
suth u. 61., emelet. 2074—a

Iglón
fiatal

haszonbérbe kiadó. Preizler, 
6. 1845-d

Kiadó
többrendbeli gyönyörű la­
kás. Péterfia 48. 1974—c

2083-b: részére. Érdeklődni Függet-1 Boldogfalva u.
'len Újság „Kölcsönkönyv- ——------ ------- ----------
tárában" Széchenyi ucca 1. j 82 kát. hold

1488—d i hajduszováti föld artézi kut- 
' tál, tanyával eladó. Papier

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás H-ik és 
IH-ik emeleti uccai lakások 
minden modern komforttal 
(központi fűtés, személy- 
felvonó, melegvíz stb.) ki­
adók a Piac uccán. A III

Két
szoba, konyha május 1-re 
kiadó. Szepességi ucca 27. 
szám.

Já-.os, Fúrta. 2049—d

Két
szoba mellékhelyiségek mél- « 
kül, fürdőszoba használattal j

_______ Kiadó
1194—d két kát. hold szántóföld. Ér-
-------- - 1 tekezni Kossuth u. 9., ház-

! mesternél. 2010 b

Bor,
saját termésű, húsvéti, 
fillértől Gelbergernél, 
zsef kir. herceg ucca 52 

1457
CHAMOTTE TÉGLA

is habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 15. 270—d

______ lányokat
2039—c í teljes ellátással felvesz. Ér-

______  ____—ideklődni Neubauernél, Két-
: Fűző üzem -malom ucca 4. 2075—d

80 ■ Kossuth, 58., hozott anyag- j 
Jó- hói készít melltartót, has-! Halestély!

kötőt7csípőfiizőt, legolcsóbb Pénteken Egységes páytbam
árban 1 nap alatt. Kossuth 
u. 58., keresztépület. 2058-d

Eladó
36 család méh 42-es vándor­

előjegyezhető, 
abonálható. 
Gnandt.

Finom koszt 
Vendéglős 

2085—a

Komlóssy ut 20-b.adok a Piac uccan. ,-a >■>- ikül, turcloszoca nasznaiatia, > ", , . 11 - v.,
emeleti azonnal, a II. eme.'azonnal kiadó. Ugyanott bu- ' 845 négyszögöl szép villate- | Lukacs Vilmos es 
let; május 1-ére. Értekezhet- torok eladók. Arany János u. lek eladó. Cim: Széchenyi ut cementarugyaraban 
ni Piac ucca 34. sz. alatt, 23. 2025 -c 28. 2061-k: récén, Hatvan ucca 15. 270-d

Borotválás
kaptárban!* 10* család Nuszér 120 f, hajvágás 30 í,_ fazonra

_________  , L - Rainkra előiegv- 40 f. habi és bubi hajvaga^
CEMENTLAPOK, __ j 7gPt május j.jg felveszek, j 40 fillér. Miklós ucca 53. 

betoncsövek, — kutgyiirük Szabó Zoltánnál, Torna
legolcsóbban beszerezhetők j_ja:dubbszörményben.
Lukács Vilmos és Testvérei l;

leti május 1-ére. Értekezhet- torok eladók. Arany János u. 
ni Piac ucca 34. sz. alatt, 23. 2025—c
könyvkereskedésben. 604-d 1 -------- Laki ~

Három ^ indok annak, aki vállalja 4
szobás, előszobás, fürdőszo-1 darab tehénnek a kezelését, 
bás uccai lakás május 1 re ^Trágyát eladok, esetleg 
kiadó. Burgundia 4. 1536_^[szalmáért cserélek. Hatvan]

Három,’..... ..... I«. 64. sz._________1242-d
esetleg ötszobás fürdőszo- * * £
bás uccai emeleti lakás má-j gzoba ”crénye„ bu-
justol kiadó. Szent Anna u *y kiadó. Hatvan u.
29:................... ........2022~b 1«, II. cm. halra. 1774—d

Főuccán I _ j-. . " ~ZT
4 szoba, hall, fürdőszoba, í Teleki u. ..
hozzávaló mellékhelyiségek- sz. alatt egy kulonbejáratu 
kel május 1-re kiadó. Cim:;szoba ei1 egy különálló szo- 
Piac u. 72. Érdeklődhetni a > fatartókkal együtt április 
házfelügyelőnél. 569-djlS-re vagy május 1-re kiadó.
_ __ ~L — ....... - - •• i Értekezni lehet Szent Anna

Nagyerdő '53, 1961—b
mellett 4 szobás modern vil-1--- ------  ■........ ....... .
la (téli lakásra építve) ki- Irodahelyiség,
adó, esetleg elcserélhető. — - orvosi rendelő vagy lakás 
Szent Anna ucca környéki |céljaira Piac uccán félémé 
5 -6 szobás lakással (istái- Sieti két szoba, előszoba ki 
lóval). Poroszlay ut 77. (adó május 1-re. Telefon 

1928—d 5-54. 1956—c

Deb- I
1338—d

KÖZÖNSÉG
szimpáí iáiát
MEGTARTANI

MINDEN VÁLLALAT ÉS ÜZLET 
SZÁMÁRA A LEGNAGYOBB ÉRTÉK. 
— KERESKEDŐINK JÓL TUDJÁK, 
HOGY A KÖZÖNSÉG SZIMPÁTIÁ­
JÁT, MINDEN ÜZLET ÉLTETŐ ELE­
MÉT A DEBRECENI FÜGGETLEN 
ÚJSÁG HIRDETÉSEI UTJÁN LEHET 
1.EGB1ZTOS ABBAN MEGSZEREZNI 
ÉS MEGTARTANI.

EZÉRT HIRDESSEN ÖN IS A DEB 
REGENI FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN!

Húsvéti
hordós káposzta, vizes ugor- j 
ka, céklalé (cibere), libahús,-.üzlet, 
háj, zsír kapható: Simonffy j 1 
u. 5., Kornhausernél, Csapó 
19. Telefon 412. 5—d

Elveszett
sárga kanca lovam. Nyomra 
vezetőjét díjazom. Monos- 
torpályi ut 46. sz., hentes- 

1950—b

&jáöl\emAo/i
Bejárónő

konyha takarításra naponta 
2—3-ig, havonta egyszer 
mosás, vasalás, takarításra 
felvétetik. Vörösmarty u. 
11. 1965—b

Ügyes
nagyobb kifutófiu lehetőleg 
biciklivel felvétetik. .Hindu* 
csokoládé lerakat, Hatvan 

]u. L, II. em. 17. 1463—d

Tavaszi
kalapujdonságok olcsón be­
szerezhetők : Fülöp F.ta női 
kalapszalonjában, Péterfia 
14. Tanulóleányokat felve­
szek. 1542 b

Kölcsönzők
félnapra kettő fél pengőért 
porszívó-, parkettgépeket. 
Telefon 12-59. Soltész, Hat­
van ucca 1. 1 548 b

Gombok
áthúzását vállalom, 
fia 32.

; Április
j 15-re megbízható jól főző 
I mindenes szakácsnőt kere- 
i sek. Szent Anna u. 25. sz

Péter- 
1901—b

HUSFŰSTÖLÉS 
olcsón, kifogástalanul ~~ 
Zöldfa ucca 3. szám ala«-

emelet. 2084

Pályaudvaron
a belső hírlapárusító pavL- 

., Ionhoz jó jövedelemmel tok- 
in kant kerestetik. 1377 6

N-röróntotl H.g.dQ. 4. Sándor Irodalmi t. yomdsi ré«v5nyt4r...i, kSnyvnyomdAjih.n, Debrycen, PUc occ 49. .Um.
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